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klssfitant külügyminiszterei ma Lalbachban tanácskozásra ülnek össze, hogy meg- 
witassák a római egyezménynek a kisanfantra vonatkozó következményeit

Párizs, január 10. A római megegyezés 
külpolitikai hatásai csak most, Laval Pá­
rizsba való érkezése után bontakoznak ki 
teljes mértékben. Úgy az angol, mint a 
francia, valamint a középeurópai orszá­
gok közvéleményét egyformán a Rómában 
letárgyalt problémák érdeklik, ami érthető 
is, ha figyelembe vesszük, hogy sorsuk leg­
közelebbi alakulására a római megegye­
zés lényeges kihatással lesz.

Párizsban a Havas ügynökség utján ma 
tette közzé a francia kormány a francia­
olasz megbeszélések eredményeinek össze­
foglaló ismertetését. Az összefoglaló jelen­
tés bevezetésében megállapítja, hogy Ró­
mában sikerült likvidálni a Franciaország 
és Olaszország között ezideig fennállott és 
függőben lévő problémákat.

A megegyezés legfontosabb és európai 
vonatkozásban legérdekesebb része a kö­
zépeurópai nroblémakra vonatkozik, ame- 
Ivekre vonatkozólag a jelentés hangsú­
lyozza, hogy a megegyezés keretében úgy 
a francia, mint az olasz kormányok kate­
gorikusan leszögezték azt az álláspontot, 
hogy minden állam, köteles tiszteletoen tar­

tani más államok integritását s területi egy­
ségét. Ez az elv — hangsúlyozza az össze­
foglaló jelentés — Európának középső ré­
szében a bizalom helyreállítását icgja 
eredményezni.

A megegyezés záradéka végül leszöge­
zi. hogy a Franciaország és Olaszország 
között eddig függőben lévő kérdések vég­
legesen iikvidáltnak tekinthetők. Mussoli­
ni és Laval, Franciaország, illetőleg Olasz­
ország képviseletében elismerik, hogy a 
népszövetségi alkotmány rendelkezései 
kellő garanciát nyújtanak a jövőben fel­
merülő összes európai vitás kérdések meg­
felelő elintézésére.

Laval Lebrun elnöknél

A tegnap délelőtt Párizsba visszaérke­
zett és lelkes fogadtatásban részesített La­
val felkereste Fiandint és ismertette előtte 
a romai eszmecsere eseményeit. A külügy­
miniszter ezután fogadta Cambell párizsi 
angol ügyvivő látogatását. A francia kor­
mány ma, pénteken ülést tart es ezen La­
val beszámol a római eredményekről.

Újabb jelentés szerint. Laval a mai nap 
folyamán Genf’oe utazik és csak ha onnan 
visszatér, fog jelentést tenni a kormány 
minisztertanácsán, római látogatásának 
eredményeiről.

Tegnap este Laval audiencián jelent meg 
Lebrun köztársasági elnöknél és jelentést 
'tett római utjának eredményeiről. Csütör­
tökön este a külügyminiszter megjelent az 
államtanács ülésén, ahol beszámolt római 
utjának eredményeiről.

A német probléma a római 
megegyezés után

Megállapítható, hogy a római megegye­
zéssel kapcsolatban és egyidejűleg a nemet 
probléma ügye ismét lényegesen előtérbe 
került. Úgy Anglia, mint Olaszország arra 
törekszik, hogy a római megegyezés bete­
tőzéseképpen Németországot visszaterelje 
Genfbe. Ezzl a törekvéssel kapcsolatban 
természetesen ismét izgalmas viták tár­
gyát képezi a német fegyverkezesi egyen 
joguság problémája is. A jelek szerint, ta 
Ián éppen a római megegyezés hatásakép­
pen, a német fegyverkezési kérdésben mar 
Franciaország sem mutat olyan merev el­
zárkózást, mint eddig.

A Reuter Távirati iroda a német kér­
déssel kapcsolatban egy olasz diplomatá­
val folytatott beszélgetést ad közre, aki 
Flandin és Laval londoni Htjával kapcso­
latban annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy sikerülni fog Németországnak 
Genfbe visszatérni. Ez annál könnyebben 
lesz lehetséges, mert a római megegyezés 
szövegében egyetlen olyan megállapítás 
sincs, amely célzást tene a német fegyver­
kezések törvényességére, vagy törvényte­
lenségére.

A német kérdés áll az angol politikai 
élet érdeklődésének homlokterében is. Mint 
már tegnapi számunkban jelentettük, teg­
nap az angol kormány megtartotta idei 
első minisztertanácsi ülését, Macdonald 
elnöklete alatt, amelyen a leszerelési kilá­
tásokkal foglalkoztak a római megegyezés 
által teremtett uj helyzettel.

Több angol lap ezzel kapcsolatban azt

írja, hogy Láváit a német fegyverkezések­
kel szembeni álláspont megváltoztatására 
Sir John Simon angol külügyminiszter 
birta rá december 22-én, amikor átutazó­
ban egy napot Párizsban töltött.

Laval állítólagos megváltoztatott állás­
pontjával kapcsolatban a nemzetközi po­
litikában szerepet játszó körökben úgy 
hírlik, hogy Franciaország a németek fegy­
verkezésének elismerését a létszámmegál- 
lapitástól, az ellenőrzés bevezetésétől, to­
vábbá a keleti és dunai egyezményekhez 
való csatlakozástól teszi függővé.

Ezzel kapcsolatban a Figaro annak szük­
ségességét hangoztatja, hogy Franciaor­
szágnak kisebb lakcsságszáma miatt na­
gyobb haderőt kell tartania, mint a 65 
milliós Németországnak, mert különben 
Franciaország biztonsága nincs garantál­
va.

Az olasz lapok a kísantaal magatartásáról
Az olasz lapok részletesen foglalkoznak a 

római francia-olasz megegyezés várható i.ó- | 
vetkezményeivei és arra a megállapításra | 
jutnak, hogy amelyik ország nem. akarj. w j 
magáévá tenni a Középeurópát illető teiide-" i 
zési megoldást, az ellene van — más külön | 
céljai miatt — egy rendezett és együttmü- j 
ködésen alapuló uj helyzet kialakulása elő- j 
mozdításának.

A lapok feltűnően hangoztatják, ..hogy 
Ausztria és Magyarország nyugodtan elfo­
gadhatják a római egyezményben! lefektetett 
megoldási lehetőségeket, mert az együttmű­
ködésen egyenlő felekként vehetnek részt.

Végül az olasz lapok a kisantant követen­
dő magatartásáról emlékeznek meg és ezzel 
kapcsolatban ama aláhangsulyozott vélemé­
nyüknek adnak kifejezést, hogy a kisantant- 
nak be kell látnia, miszerint az európai ré­
szűit helyzet és a végsőkig fokozott ellenté­
tek fentartása tarthatatlan állapotokhoz ve­
zet. Rámutatnak arra, hogy Lengyelország 
is csak a csatlakozással védheti meg legjob­
ban érdekeit s Németországnak is egyetlen 
helyes útja lenne a római egyezmény nen
foglalt elvek elfogadása, mert ezen az lton 
visszatérhet a nemzetközi együttműködésbe, 
amit azzal is megkönnyítettek számára, 
hogy a megegyezésben hivatkozás történt 

:yenjoguságának elismerésére.
Törökország és Jugoszlávia aggodal­
mai a római megegyezés miatt

Belgrádi jelentés szerint tegnap reggel 
Tevfik Rüzsdi bej, Genfbe való utazását 
megszakítva, kiszállott Belgrádban és meg­
látogatta Jeftics jugoszláv miniszterelnököt 
és külügyminisztert. A török külügyminisz­
ter együtt reggelizett Jeftieesel, délután pe­
dig kihallgatáson jelent meg Pál régensher- 
cegnél. A török külügyminiszter ezután! a 
belgrádi török követségre ment, ahol a ma­
gyar, francia, román és görög követeket fo­
gadta kihallgatáson. Este félhét órakor Tev­
fik Rüzsdi bej újabb megbeszélést folytatott 
Jeftieesel, ami több, mint másfél órát át tar 
tott. Ezen a megbeszélésen Purics jugoszláv 
külügyi ügyvivő, ali Hayda belgrádi török 
követ és Jankovics ankarai jugoszláv meg­
hatalmazott miniszter is részt vett.

Este nyolc ólakor a török külügyminüszier 
tovább utazott a Simplon expresszel Genf 
felé.

Tevfik Rüzsdi bej belgrádi tárgyalásairól a 
jugoszláv kormány nem adott ki hivatalom 
jelentéseket s így a tárgyalások alatt felve­
tődött problémákról nem lehet pontos képe- 
nyerni.

Genf ben azonban! úgy tudják, hogy a belg­
rádi tárgyalások anyagát főleg Laval és Mv.s

solini római megegyezésének eredményei 
szolgáltatták, amelyekkel kapcsolatban Tev­
fik Rüzsdi bej török külügyminiszter Jeftics 
jugoszláv külügyminiszter előtt azt az aggo- 
ualmat fejezte ki, hogy a romai megegyezés­
ben Olaszország esetleg teljes szabadságot 
kapott közelkaleti politikája tekintetében s 
ez határozottan, ártalmas következményekkel 
járhat úgy Törökországra, mint a Balkán 
szövetség országaira nézve is.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a Havas 
távirati iroda arról értesül, hogy ma, pénte­
ken Titulescu, Benes és Jeftics a jugoszláviai 
Laibachba érkeznek, ahol nyomban tanács­
kozásra ülnek össze. Ez a rögtönzött össze­
jövetel nyilván azért történik, mert a kis­
antant külügyminiszterei beható megvitatás 
tárgyává akarják tenni Laval és Mussolini 
római tárgyalásainak eredményeit s le akar­
ják vonni ezeknek a kisantantra vonatkozó 
konzekvenciáit. Ezen az értekezleten fog, hir 
szerint eldőlni, hogy a kisantant milyen ma­
gatartást fog tanúsítani a római egyezmény­
ben leszögezett elvekkel szemben, főleg pe­
dig annak Középeurópára vonatkozó megál­
lapításaival kapcsolatban.

Nemzetközi politikai körökben érthetöleg 
nagy érdeklődés nyilvánul meg a laibachi ér­
tekezlet iránt, mert a kisantant állásfoglalá­
sa lényegesen hozzájárul aninak felderítésé­
hez, hogy a római egyezményben lefektetett 
és főleg Középeurópára vonatkozó elvek mi­
lyen mértékben vihetők át a gyakorlatba.

Párizs, január 10. (Rador.) Az Elyséeoen 
ma Lebrun elnöklete alatt államtanács ült 
össze, amelyen Lávái külügyminiszter római 
tárgyalásainak eredményeit, illetőleg a ró­
mai egyezmény ügyét vitatták meg. Az ál­
lamtanács ülése végén kommünikét adtait Ki. 
amelyben leszögezik, hogy az államtanács 
örömmel vette, tudomásul és adja hoz.zájáiu- 
lását a római tárgyalások után létrejött 
francia-olasz egyezményhez. Az államtanács 
felhatalmazta a kormányt, hogy az egyez­
ményt a parlament elé terjessze ratifikálás 
végett.

— Újabb halálos Ítéletek Ausztriában. 
Becsből jelentik: A rendőrség feloszlatott 
egy snortegyesületet, melyről bebizonyult, 
hogy a nemzeti szocialisták föfészke. Letar­
tóztattak 43 embert, akik közül ketten a 
nemzeti szocialista kerületi központ vezetői. 
A két vezért Citmasert és EUwangert 6 -fi 
havi fogházra ítélték, bűntársait 3 3 havi
fogházra. Egyidejű jelentés szerint a salz­
burgi törvényszék kötél altali halálra iVnt 
két nemzeti szocialistát, akik merényletet 
terveztek és robbanóanyagokat gyűjtöttek.

VILÁG TÜKRE.

Á Saar-vidék
A Saar-vidék elméletileg egy acélból és 

szénből álló fekete-kék fogalom. A való­
ságban az ország elsősorban zöld, me."r- 
kitünő termőföld. Vélemények és rozs te­
remnek nagy bőségben. Az országrész 
nagy állattenyésztésnek örvend, dombos 
részei viszont szenet rejtenek, a közelben 
kohók, amelyből a legjobb minőségű acél 
kerül ki.

Az egész országrésznek alig van na­
gyobb városa. Saarbrücken az egyetlen 
igazi város, amelynek 132 ezer a lakosa. 
Maguk a bányászok is inkább földművelő 
parasztok, semmit iparosok. A bányászok­
nak házaik vannak, kicsiny földjük, szar­
vasmarháik és kertjeik. Dudweiler, Suiz- 
bach és Pütlingen a három hely, amit vá­
rosnak lehetne nevezni. Lakóik száma 20 
—25 ezer. Ezenkívül már csak egészen ki­
csiny városok vannak a Saar-vidéken, ame­
lyek azonban inkább nagyobb falvaknak 
tekinthetők. A kincstári bányák 52 ezer 
bányamunkása közül 21 ezernek, vagyis 
egyharmatiának saját háza van, földje és 
kertészete, amit az asszonyok és gyerme­
kek látnak el. A Saar-vidék évente száz­
millió aranymárkányi mezőgazdasági ter­
méket hoz létre, vagyis félannyit, mint 
amennyit kiaknáznak a bányákból.

Ez a féiig agrárius életforma alakította 
ki a Saar-vidék embereit és társadalmát. 
Nincsen úgynevezett egészen szegény pro­
letariátus, a dolgozók patriarchálisán él­
nek, nem vándorolnak ide-oda, a nép tehát 
sok tekintetben egységes.

Egy évezred óta két ízben voltak a fran­
ciák a Saar-vidéken. Először 1680-tól 
1697-ig. Nagy Lajos ideje alatt. Másod­
szor pedig a nagy francia forradalom ide­
jében — 1792-től 1814-ig — amikor is a 
franciák a Rajna baloldalán az egész vo­
nalat kezükben tartották. 1814-ben Blücher 
Saarbrückenben ütötte fel főhadiszállását. 
Az első párizsi békekötés idején a nép til­
takozása ellenére is megmaradt a Saar-vi­
dék francia kézen. Egy év múlva aztán, a 
békekötés értelmében ismét német lett 
egészen addig, amig a második francia 
forradalomban HI. Napoleon, aki egyút­
tal nagy üzletember is volt, megkísérelte 
ennek a 'kincses területnek a megszerzését 
és pedig kompenzációképpen az 1866-ban 
elveszített porosz területekért.

Egész Európának legsűrűbben lakott 
vidéke ez. Négyszázharmincegy ember 
esik egy négyzetkilométerre. (A német 
birodalomban 133, Belgiumban 266, em­
ber). A nép — a halálozási statisztika bi­
zonyítéka szerint — egészségesebb és 
hosszabb életű, mint bárhol.

A félparaszti életmód nagyon higiénikus 
és feltétlenül egészségesebb, mint a nagy­
városok bérkaszámyáiban való levegőtlen 
élet. A levegő is tiszta és a nép nagy ré­
szének a szabadban való foglalkozása fel­
tétlenül hozzájárul ahhoz, hogy a saarvi- 
dékiek a legegészségesebb németek híré­
ben állanak.

*
A Saar-vidék ipari telepei főképpen két 

család kezében összpontosultak: a Stumm 
és Röchling családokéban. A régebbi csa­
lád a Stumm volt. 1715-ben Johann Niko­
laus Stumm Hunsrück község mellett egy 
kicsiny bányát szerzett és mellette egy 
szerényebb igényű vashámort. A Röchbn- 
gek később jöttek, 1850-ben. De ők sok­
kal intenzivebben dolgoztak, úgy, hogy 
már a múlt század hetvenes éveiben óriási 
üzemmé tudták fejleszteni a bányáikat: 
gyárakkal, vas és acélhámorckkal és egy 
hatalmas bankkal. Röchlingék gyártják 
a legjobb németországi páncéllemezeket és



ezen a téren Kruppal is sikerrel versenyez­
nek. A Stumm-vagyon is egyre gyarapo­
dott. Amikor az öreg Stumm 1901-ben meg 
kait, a hagyatéki hatóságok kimutatása 
szerint 38 millió aranymárka volt az elha­
lálozott felbecsült vagyona. A család ek­
kor már 80 millió aranymárkányi vagyon 
fölött rendelkezett.

A német állam, minthogy elveszítette az 
3919-es békekötés alkalmával a lothringiai 
ercterületeket, kártalanítani kívánta ma­
gát és ezért a Stumm családtól 120 millió 
márkáért (arany dollár kurzusa szerint 60 
millióért) megváltotta a bányákat és ko­
hókat.

A német vállalkozók a Saar-vidéken gyé- 
riiltek, a francia pénz tért hódított, de a 
Röchling család megtartotta ipari hege­
móniáját. Az ő gyárai ma az egyetlenek 
a Saar-vidéken, amelyek tudták magukat
a francia tőke befolyása alól kivonni.

•
A saarvidéki emberek híresek arról, 

hogy férfiasán viselkednek, szókimondók 
és nem félnek a terrortól. Legjobb bizo­
nyítéka ennek az a nagygyűlés, ami a na­
pokban zajlott le Saarbrückenben, ahol 
sok ezerre menő Saarbrücken! ember nyal­
tán kimondotta, hogy mindaddig, amíg a 
hitleri rendszer áll fenn Németországban, 
nem kívánja vissza a birodalom uralmát. 
Ezek az emberek szeretik hazájukat és a 
rögöt, amelyen évszázadok óta egész ge­
nerációi a sarrvidékieknek a németség szel 
lemében nevelődtek. De Hitleréket nem 
tekintik a német nép reprezentánsainak, 
sem az iparosokénak, sem a mezőgazdáké­
nak. Nagyrésze a népnek teljes független­
séget követel, autonómiát a Népszövetség 
ellenőrzése mellett legalább is addig, amig 
Németországban olyan uralom lesz, amely 
a lakosság minden rétegének érdekeit is- 
t ápolja.

A saarvidéki emberek nem poétikus ter­
mészetűek. A Saar falvaiból és városaiból 
egyetlen jelentősebb művész, vagy tudós 
nem került ki. Mindössze két világhires- 
ség került ki a területről: Saarlouis erőd­
városában született, Ney marsall, Napoleon 
hűséges fegyvertársa, akinek szobrát még 
a német Metz városában is meghagyták, 
annak jeléül, hogy a Saarvidéken született 
hadvezért ők is magukénak tekintik. A 
másik nevezetesség Lettow-V orbeck né­
met tábornok volt, aki a német kalóniákon 
való hadjáratok alkalmával tűnt ki.

2. OLDAL UJ KELET

Akar jól mulatni ? Jöjjön el a 
kórházi bálra

Pordea Lívia 
és Max Anschnitt, a 

hunyadaegyei Kaiánban 
házasságai kötöttek

Cluj-Kolozsvár, január 10. (Az Uj Ke­
let tud.) Szerdán este a bukaresti gyorshoz 
elegáns különkocsit kapcsoltak. Az elegáns 
különkocsi érdekes utasokat szállított: Lí­
via Pordeai, Pordea Augustin kolozsvári 
képviselő leányát, akit a család öétezes 
tagjai elkísértek a hunyadmegyei Kalán- 
ba, ahol Max Auschnittnak egyik legna­
gyobb üzeme működik. Max Auschnitt 
már Kaiánban várta a menyasszonyt és itt 
tartották meg csak meghívott vendégek 
jelenlétében a romániai vasmágnás és a 
kolozsvári urilány esküvőjüket. Max 
Auschnitt tanúja az esküvőn Virgil Mad- 
(jearu volt, a menyasszony tanúja pedig 
Richard Franasovici közlekedésügyi mi­
niszter.

Sols ezgf neygIS arc
hirdeti a

Nápolyi
döntő sikerét

a ragyogó zenét
a remek együttest. 

Minden este a

Ooerellszinfoázbaii
„ BUDAPESTEN. __

I «•:. Bít Claudette Colbert és Clark Gabié »
81 3E.!»E%í I kiváló művészek első együttes filmje:

MOZOG EGY KÖLÜNOS ÉJSZAKA...
elsőrangú vígjáték.

Randin francia miniszterelnök 
érdekes nyilatkozata egy 

bukaresti lapban
A nyersor elleni nemzeti egység kormányát irányítja P. E. Flandm. A francia 

miniszterelnök szerint a gazdasági és társadalmi rend revíziója nélkül is 
helyreállítható a világ gazdasági egyensúlya

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj 
Kelet tud.) A Curentul mai számában igen 
érdekes beszélgetést közöl, amelyet a lap 
párizsi tudósítója, Eugen Iliescu Flandin 
francia miniszterelnökkel folytatott. Flan­
din az egyik legenergikusabb francia poli­
tikusként ismeretes, de különösképpen ott­
honosan mozog a gazdasági problémák 
között. Amig egyrészről belpolitikai szem­
pontból nyugodt atmoszférában, tehát 
kedvező r.uspiciumok között vette át Dou- 
mergue örökét, másrészről gazdasági té­
ren uj módszerekkel akar harcolni a vál­
ság és a közigazgatási megkövesedés el­
len.

A francia minisztei-elnökség helyiségei 
ideiglenesen a külügyminisztérium gyönyö­
rű épületének első emeletén vannak elhe­
lyezve, azokban a szalonokban, ahol azelőtt 
a külföldi koronás államfőket fogadták, 
midőn ezek hivatalos látogatást tettek a 
francia fővárosban. »Hatalmas gyönyörű, 
gobelinekkel kitapétázott lépcsőházon át 
jut fel az ember az első emeletre és négy­
öt XV. Lajos-beli stílusban berendezett 
szalonon megy keresztül, minden pillanat­
ban készen arra, hogy fehérparókás, csatt- 
nadrágos emberekkel találkozzék, amig 
Flandin dolgozó szobájáig eljut. Flandin 
magas, jól megtermett ember, egészséges­
ség és erő benyomását kelti. Alig negyven­
öt éves. Fiatalos arcán nyoma sincsen á 
fáradtságnak, higgadt mosolya annak az 
embernek a benyomását kelti, aki nem fél 
a nehézségektől és készséggel vállalja a 
hatalmas munkát, amely reá vár.

Az első kérdés, amelyet az újságíró a 
miniszterelnök mellének szegez: milyen a 
francia belpolitikai helyzet.

Nemzeti egység a nyomor
ellen

— A kormány, amelyet két hónappal 
ezelőtt alakítottam meg, felhívást intézett 

í az egységre. A nagy többség, amely a par­
lamentben mögénk sorakozott, bizonyltja, 
hogy ez a felhívás nem hangzott el hiába. 
Bár a franciák születésüknél, és tempera­
mentumuknál fogva individualisták, sok­
kal tisztább logika vezetni őket cselekede­
teikben, semhogy ne sorakoznának fel ve­
zetőik mögött, valahányszor a nemzeti ja­
vak veszélyben látszanak. 1914-ben a kül­
ső veszedelemmel, 1926-ban a pénzügyi 
válsággal szemben megszűntek a pártvi­
szályok. Ma a kivételesen súlyos gazdasági 
válság koncentrálja az akaratokat egy 
olyan kormány körül, amely a nyomor el­
len akarja létrehozni a nemzeti egységet.

— Milyen intézkedéseket foganatosított 
a kormány a gazdasági helyzet megjaví­
tása érdekében ?

— Másfél hónap alatt a kormány két 
fontos törvényjavaslatot szavaztatott meg, 
amelyek lehetővé fogják tenni a mezőgaz­
dasági árak helyreállítását.

Ami a búzát illeti, a jelenleg raktáron 
lévő mennyiségeket rövidesen felszívja a 
piac és helyreáll a kereslet és kínálat 
egészséges egyensúlya, amely úgy fogyasz­
tók, mint a termelők részére kedvező lesz. 
Megszüntettük a piacra kényszeritett maxi­
mális árat, amelyet a magánosok közötti 
tranzakciókban amúgy sem vettek figye­
lembe. Ez lehetővé fogja tenni, hogy a ke­
nyér ára alkalmazkodjék a liszt reális 
árához és így a kenyér ára olcsóbbodni 
fog, lényegesen megkönnyítve ezáltal a 
munkások költségvetését.

Miiyen reformokat tervez a kormány 
a gazdasági válsággal kapcsolatosan?

A kormány el van határozva arra, 
hogy fokozatosan vigye keresztül gazdasá­
gi reformjait. A búza és bor után sor ke­

rül a nemzeti termelés többi tevékenységi 
ágaira is. Pénzügyi szempontból erőfeszí­
téseink oda fognak irányulni, hogy ismét 
forgalomba hozzuk a jelenleg inaktiv tő­
kéket. Ez azonnal megvalósítható lesz, 
mihelyst megadjuk a kellő biztonságot a 
hitelélet számára, kiharcolva a kamatok 
leszámítását.

A társadalmi és gazdasági 
rend revíziója nélkül 

— Gondolja, miniszterelnök ur, hogy az 
emberiség kilábolhat a jelenlegi válságból
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o társadalmi és gazdasági rend revízió alá 
vétele nélkül?

— A háború után az emberek elvesz­
ít fték a szükséges mértéket, amelyhez is­
mét alkalmazkodniok kell. Ez nemc-arc 
gazdasági, hanem bizonyos mértékig er­
kölcsi átalakulás következménye kell, hogy 
legyen. Ha minden egyén, minden nép 
hozzájárul az áldozatokhoz,, amelyek elen­
gedhetetlenül szükségesek az egyensúly 
helyreállításához, úgy hiszem, hogy elke­
rülhetők lesznek a veszélyek, zavarok és 
társadalmi kataklizmák, amelyekkel szem­
ben egyébként, nem tudna szembeszállni 
civilizációnk.

Az újságíró ezután a francia-román 
együttműködés felől érdeklődött, megkér­
dezve, hog^ a két állam közötti gazdasági 
kapcsolatokat nem-e kellene kiépíteni.

— A francia kormány — válaszolta 
Flandin — a belső nehézségek eliminálá­
sán kívül foglalkozik a külfölddel való 
árucsere felélénkitésén is. Ami Francia- 
országot és Romániát illeti, meg vagyok 
róla győződve, hogy mindkét ország csal: 
nyerhetne gazdasági kapcsolatainak eleve­
nebbé tételéből, amely kiegészítené a kö­
zös kultúrán és aspirációkon alapuló szel­
lemi kapcsolatokat, amelyek Franciaország 
és Románia között amúgy7 is fennálianak.

ÍGY VÉGZŐDÖTT EGY SZERELEM...
mélyen megindító film. főszerepekben:

Paula Wessely és Willy Forst

M®i®zsv@r©ii a házasságok 

9 százaléka* koseioiiák fel 
a füial* évfeegs

Estlekes sefaielú Kolozsvár 1934-es népesedésé mozgalmából
Cluj-Kolozsvár, január 10. A városi anya­

könyvi hivatal elkészítette a lakosság 1934. 
évi anyakönyvi statisztikáját. Az elmúlt öv­
ben született 1853 újszülött, halálozás vjtt 
1351, tehát a természetes szaporulat 322 lé­
lek. Házasságot kötött 966 pár és 90 házas­
ságot bontottak fel törvényesen. Az adatok 
felekezeti megoszlás szériáit az alábbiak: 
születések: görögkeleti 223, görög katolikus 

574, római katolikus 278, református 495, 
unitárius 36, luteránus 27, zsidó 219, egyéb 
vallásu 11. Halálozások: görög keletiek 202, 
görög katolikusok 399, római katolikusok 
283, reformátusok 370, unitáriusok 33, Ju- 
teránusok 50, zsidók 180, egyéb felekezetek 
14. Házasságkötések: görög keleti 132, gö­
rög katolikus 223, római katolikus 154, re­
formátus 264, unitárius 10, luteránus 23, 
zsidó 157, más vallásu 3. Válások görög ke­
leti 14, görög katolikus 15, római katolikus 
18, református 24, unitárius 2. luteránus 2, 
zsidó 15. 1394-ben 130-cal több volt a szü­
letések száma, mint 1933-ban, de ezt ellen­

súlyozza a 110-zel több haláleset. Az adat k 
nemzetiségi szempontból sem mutatnak lé­
nyegesebb eltérést.

A házasságkötések terén a reformátusod 
vezetnek 264-gyeI, görög katolikusok közül 
223 kötött házasságot. A görög katolikusok 
újszülöttjeinek száma 574, mig reformál u- 
ujszülött 495 jött a világra az év folyamán 
A szaporodás arányszáma legnagyobb a gö­
rög katolikusoknál. A római katolikus és a 
luteránus elhalálozások száma meghaladta a 
születésekét. Az unitárius szaporodási 
arányszám is állandó lassú hanyatlást mé­
tát. 1

A románok házasságkötéseinek számában 
a vegyesházasságok 43 százalékkal vannak 
képviselve. A vegyes házasságok általában 
emelkedő tendenciát mutatnak. Az utóbbi 
évek adataiból kitűnik, hogy Kolozsvárt a 
házasságok 9 százalékát bontják fel. Ettől 
az arányszámtól az elmúlt évi válások szé - 
ma sem mutat lényegesebb eltérést

Pop Valér erdélyi miniszter Szatmáron nyilatkozót! 
a kormány romanizálásí programjáról

A közigazgatás decentralizálására készül a kormány

Satmar-Szatmár, január 10. Pop Valér er­
délyi miniszter Szatmárra érkezett, kíséreté­
ben \ olt Labontiu képviselő, a szilágymegyei 
liberális párt elnöke. A miniszter a szilágy- 
somlvói organizációs gyűlésről jött, ahol disz- 
elnöknek választották.

A szatmári állomáson dr. Pogácsás Joan 
prepektus üdvözölte a minisztert, aki vála­
szában bejelentette a kormány programját 
és ezt három pontban foglalta össze:

1. A határszéli városok gyors romanizá- 
lása.

2. 4 román elemek támogatása.
3. A román középosztály megteremtése.
Délelőtt a városháza dísztermében köz-

igazgatási értekezlet volt, amelyen a polgári 
es katonai hatóságok fejei, valamint az ösz- 
szes városi és megyei köztisztviselők jelen 
voltak.

Itt megismételte a fogadtatás alkalmával 
adott válaszát, majd az újságírókat fogadta.

Az Uj Kelet munkatársa megkérdezte a 
minisztert, hogy értelmezte a kormány 
őfelsége újévi beszédében az ország vezeté­
sére vonatkoztatott uj szellem megteremté­

sét?

Közigazgatási és gazdasági téren 
hangzott a válasz. — Meg akarjuk csinálni a 
decentralizációt, de nem az 1929-es törvénv 
szerint. A közigazgatási apparátus egysze­
rűsítése, a miniszterek tehermentesítése . 
legközelebbi cél, hogy a kormány tagjainak 
az ország fontosabb problémáinak elintézésé­
re is idejük legyen. A decentralizáció fokoza­
tos autonómiával valósítható meg. A tarto­
mányi igazgatóságok kérdése egyelőre tisz­
tázatlan.

A városi intenmárbizottság ok hosszaira - 
nyúlt életévei kapcsolatban kijelentette, hogy 
az interimárbizottságok időtartamát nem kor­
látozza a törvény.

A szatmári magyarság jelenlevő reprezen­
tánsa kijelentette a miniszternek, hogy a 
szatmári magyarság elégedetlen az interi- 
már rendszerével, különösen azért. mert 
egyetlen magyar tagj'a sincs a tanácsnak. 
Pop Valér erre kijelentette, hogy dr. Jere­
miás, a Zsidó Párt delegátusa a magyar 
kisebbség érdekeit is védi. mert jól tudja az' 
állam nyelvét. Fuchs Mart-ele

Maniu 
hogy Li

egye;

PÉNTEK, 1935.

M&rfíu tárgy 
poutíks

Satma r-Szaimár, jarr 
Bármit is mondanak 
ina sem vesztette el nép 
és különös tekintélynél 
északi megyékben: Mára 
ban, de főként pátriáját 
A párthivek egyszerűen I 
mást a Maniu - Vaitia haj 
tök közötti villongásnak 
nagyobb fontosságot. J 
fájlalják a két csoport 
azon igyekeznek, hogy a| 
janak mindkét vezérnek* 

Igaz, hogy Maniu 
hetünk fejjel a falnak 
parasztpárt helyi oszlopai 

viszont Vaida sem ki’J 
juk el Maniut. akire mcj 
van. mint volt valaha, 
amit ma Laval és Mus 
mában, tulajdonképpen 4

Valóságos tragéc| 
folytatja elkeseredve 
akarják ismét visszavonj 
mikor a legnagyobb szej 
Dunamedence ügyeinek 
Akik nem felejtették el| 
ügyi intepellációját.. biz! 
nek még arra, hogy] 
államférfin milyen nagyi 
rútot! az akkor kiméi 
magyar tárgyalásoknak 
adott nyugtalanságánál 
bekövetkezett gazda sági 
Maniu nyíltan megutal 
tarthatatlan helyzetről ÍJ 
1929 februárjában jelenti 
nevében, tehát hivatalos 
resti francia és angol j 
nagyhatalom kormányán 
lése nyomban foglal 
nagyhatalom diplomáéi 
párizsi külügyi hivatal 

láttak Maniu indítványa 
hoz és a megoldásra va 
biztató válasz is érkezeti 
Maniu akkor e válaszol 
vonatosán sem közölte, 
tünk. hogy az ügy fel' ül 
eiai körökben és Zaleskl 
külügyminiszter, bizony» 
zásra, Bukarestbe sietem 
repét a Maniu által tvvil 
tisztázza.

Maniu előre látta I 
■és Romániának akarta I 
méuyezés dicsőségét, hol 
Jenieket szerezzen, na 
rendjén előnyöket biztos| 
-nak.

As meddig tudott 
informátorunkat.

Parlamenti beszélj 
úgy nyilatkozott, hogy 
szükséges teendőkben. r| 
meg ,azt nem közölte, 
vonatkozott elsősorban. 
lavnok közvéleményét ka 
a várható eseményekre-! 
ma akkor hangzott el 
Államok tervére vonatko| 
kimélyülö világválság 
tált munkájának. Az ei* 
meg is tették: genfi, 
renciák. varsói és be 
és a román tanácskozó

— Miben állt Maniu
Percig sem maral 

vonatra ült és elindult] 
elhatározással, hogy feli 
közi fórumokat a piefeij 
tingentálási megállapodj 
értékéről, melyekkel 
ségbe lényeges eny 
heh Útja eredményér 
hogy osztrák, magyar 
röknél végzett pühatolól 
tettek.

— Milyen álláspontot 
francia kormány?

— Maniu Párizsban 
gére vonatkozólag tárgj
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tagi rend revízió alá

laz emberek elvesz- 
Irtéket, amelyhez is. 
kell. Ez neme-a,- 

lonyos mértékig tT_ 
Lcezménye kell, hogy 
;yén, minden nép 
thoz„ amelyek eler> 

|gesek az egyensúly 
hiszem, hogy elke- 

jzélyek, zavarok és 
c, amelyekkel szem- 
:dna szembeszállni

ín a francia-román 
rdeklődött, megkér- 

fcn közötti gazdasági 
pellene kiépíteni.

/ — válaszolta 
bnézségek eliminálá- 
a külfölddel való 
is. Ami Francia­
illeti. meg vagyok 

hindkét ország csak 
japcsolatainak eleve- 

kiegészitené a kö- 
Iciókon alapuló szél­
lé Ivek Franciaország 
Esrv is fennállanak.

•ozgalmáBól

halálese 
6 sem

t. Az adat oíi 
mutatnak li­

fe rén a reformátusok 
katolikusók közül 

I X görög katolikusok 
74. mig református 

kgva az év folyamán, 
pa legnagyobb a gó­
római katolikus é; a 
I zárna meghaladta a 
(itárius szaporodási 

u hanyatlást mr-

pcötéseinek számában 
(százalékkal vannak 
házasságok általában 
ntatnak. Az utóbbi 
hogy Kolozsvárt a 

■ bontják fel. Ettől 
►tilt évi válások s-ri- 

b eltérést.

övíiatközott

any

gaz*!asági téren
arjuk csinálni a

az 1929-es törvény
aPI>arátus egysze-

tehermentesítése a
kormány tagjainak 

témáinak elintézésé­
kor* -áVzáció fokozh­
ató meg. A tarto- 

rdése egyelőre tisz-

ettságok hosszúta­
va kijelentette, hogy 
iőtartamát nem kor-

j-if-nlevö reprezen-
niszternek, hogy a 

' gedetien az interi- 
nösen azért, mert 
sincs a tanácsnak- 

i tte. hogy dr. Jere- 
1 legátusa a magyar 
Iá mert jól tudja az 

Fuchs Marcell

Maniu Gyula hívei ygy tudják, 
hogy Lávái és Mussolini meg­

egyezésének Maniu volt a 
kezdeményezője

Maniu tárgyalásai Párizsban egy uj kozépeurópai 
politikáról. UM bukás egy római ut eiöíí

Satuiar-Szatmár, január 10. (Napoca). 
Bármit is mondanak Bukarestben, Maniu 
ma sem vesztette el népszerűségét Erdélyben 
és különös tekintélynek örvend éppen az 
északi megyékben: Már&marosban, Szatmár­
iban, de főként pátriájában a Szilágyságban. 
A párthivek egyszerűen nem vesznek tudo­
mást a Maniu—Vaida harcról s a helyi veze- 

>k közötti villongásnak sem tulajdonítanak 
nagyobb fontosságot. A vezetők látják és 
fájlalják a két csoport közötti harcot és 
azon igyekeznek, hogy a nép előtt igazat ad­
janak mindkét vezérnek.

Igaz, hogy Maniu jót akar, de nem me­
llétünk fejjel a falnak — mondja a nemzeti 
parasztpárt helyi oszlopa, de siet hozzátenni:

viszont Vaida sem kívánhatja, hogy hagy­
juk el Maniut, akire most nagyobb szükség 
van. mint volt valaha. Hiszen mindannak, 
amit ma Laval és Mussolini csinálnak Ró­
mában, tulajdonképpen Maniu a szülöapja.

Maniu tervei

Valóságos tragédiát látok abban ®~ 
folytatja elkeseredve —, hogy Maniut most 
akarják ismét visszavonulásra kényszeríteni, 
mikor a legnagyobb szerep várt volna rá a 
Dunamedence ügyeinek békés elrendezésében. 
Akik nem felejtették el Maniu tavalyi kül­
ügyi intepellációját, bizonyára jól emlékez­
nek még arra, hogy ez a messzetekintő 
áüamférfiu milyen nagy fontosságot tulajdo­
nított az akkor kimélyitett olasz-osztrák- 
magyar tárgyalásoknak és egyben kifejezést 
adott nyugtalanságának is a háború után 
bekövetkezett gazdasági helyzetet illetőleg. 
Maniu nyíltan megmondta akkor, hogy a 
tarthatatlan helyzetről 1928 novemberében és 
1929 februárjában jelentést küldött kormánya 
nevében, tehát hivatalos formában, a buka­
resti francia és angol követek ujtán a két 
nagyhatalom kormányának és ez a bejelen­
tése nyomban foglalkoztatta is mindkét 
nagyhatalom diplomáciáját. A londoni és 
párizsi külügyi hivatalok nyomban hozzá­
írnak Maniu indítványának tanulmányozásá­
hoz és a megoldásra vonatkozóan rövidesen 
biztató válasz is érkezett mindkét fővárosból. 
Maniu akkor e válaszok szövegét még ki­
vonatosan sem közölte, annyit azonban tud­
tunk. hogy az ügy feltűnést keltett diplomá­
ciai körökben és Zalcski, az akkori lengyel 
külügyminiszter, bizonyára francia sugalma- 
zásra. Bukarestbe sietett, hogy országa sze­
repét a Maniu által tervbevett összefogásban 
tisztázza.

Mi volt Maniu célja?

Maniu előre látta azt, ami ma történik 
és Romániának akarta megszerezni a kezde­
ményezés dicsőségét. hogy ekként olyan ér- 
iemeket szerezzen, melyek a megállapodás 
rendjén előnyöket biztosítottak volna hazájá­
nak. 4

És meddig tudott eljutni ? — kédeztük
tnf onnátorunkat.

Parlamenti beszédében Titulescu előtt 
úgy nyilatkozott, hogy' meg is állapodtak a 
szükséges teendőkben. Hogy kivel állapodtak 
meg .azt nem közölte. A megállapodás arra 
vonatkozott elsősorban, hogy az érdekelt ál­
lamok közvéleményét kormányaik előkészítik 
a várható eseményekre. Briand memorandu­
ma akkor hangzott el az Európai Egyesült 
Államok tervére vonatkozólag s a mindinkább 
•elmélyülő világválság gyorsabb tempót dik­
tált munkájának. Az első lépéseket nyomban 
meg is tették: genfi, majd bukaresti konfe­
renciák. varsói és belgrádi megbeszélések 
és a román tanácskozás egymást követték.

Miben állt Maniu szerepe ?
Percig sem maradt tétlen. Nyomban 

vonatra ült és elindult Nyugatra azzal az 
elhatározással, hogy felvilágosítsa a nemzet­
közi fórumokat a preferenciáiig vámok s kon- 
tingentálási megállapodások ideig-őráig tartó 
értékéről, melyekkel a nemzetközi feszült­
ségbe lényeges enyhülést belevinni nem le­
het. Útja eredményéről Maniu azt állítja, 
hogy osztrák, magyar és cseh hivatalos kö­
röknél végzett puhatolózásai sikerrel kecseg-

Maniu Párizsban

Milyen álláspontot foglal el ezidöben a 
francia kormány?

- Maniu Párizsban Ausztria függetlensé­
gére vonatkozólag tárgyalt és állást roglan 
az Anschluss ellen. Ez kitűnő benyomást tett

a francia vezető államférfiakra s Briand, 
Tardieu, Barthou, Chautemps és több más 
előkelő politikus belátták, hogy' uj politikára 
van szükség és e célból újjá. kell szervezni 
Középeurőpát. Ebben a munkában Maniu a 
mentöangyal szerepét osztotta ki magának 
és kétségtelenül Románia első politikusává 
avatta volna ezzel a tevékenységgel azt, akit 
ma hátratoltak és kineveztek badacsonyi re­
metének.

•— Mi volt a terve Magyarországgal kap­
csolatban ?

-— Maniu természetesen Magyarországot is 
megemlítette Ausztriával kapcsolatban Pá­
rizsban és rámutatott arra, hogy az elképzelt 
uj politika mindkét államot megóvja a vál­
ságtól.- Jól tudta azonban, hogy erre irányuló 
terve Róma nélkül meddő marad. Elhatároz­
ta tehát, hogy Mussolinihez utazik Párizsból. 
Kikéri a Duce véleményét és vele pártja 
álláspontját és az erdélyi románság felfogá­
sát ismertem fogja, fis ezen a ponton jutott 
zátonyra Maniu békehajója.

— A részleteket csak sejteni tudjuk abból, 
amit Maniu hosszú idő után elmondott. Aki 
a sorok között olvasni tud, megállapíthatja.

hogy elgáncsolták útjában. Lássuk csak a 
részleteket. Először: tény az, hogy Maniu 
római tervét Madgearuval közölte Párizsban. 
Akkor is Madgearu volt a nemzeti paraszt­
párt főtitkára s egyben miniszteri tárcával 
is rendelkezett Maniu kormányában. Másod­
szor: Midőn Maniu útban volt Róma felé 
Bukarestben a nemzeti parasztpárti kor­
mány váratlanul lemondott és Maniut haza- 
táviratozták sürgősen útjáról. 1932 őszéig 
kellett várni, mig pártunk ismét kormányra, 
került. Ekkor már jónak látta azt is, hogy 
tervét Tituiescuval közölje, akit megkért, 
hogy ne keresztezze útját és hasson oda, 
hogy a kisantant működése ne sértsen olasz 
érdekeket. Azután elhatározta, hogy a rég 
tervezett összeköttetést felveszi az olaszok­
kal.

... 1933 januárjában Maniut ismét meg­
buktatták. Hatalom nélkül maradt és igy 
nem üthette nyélbe azt a tervet, melyhez a 
franciákon kívül most már a németek hozzá­
járulását is meg akarta szerezni. A sok 
gáncsoskodás közben fürgébbnek bizonyult 
az olasz-osztrák-magyar diplomácia és az 
élre került — Maniu helyére. Megszületett a 
római egység, melyre nézve Maniu csupán 
ennyit mondott Titulescunak: „firtékes esz­
köz lehet még belőle“.

— Mi lett volna Maniu célja Rómában 
Ausztriával és Magyar országgal kapcsolat­
ban ?

— Mindkét országot egy nagyobb állam­
csoporthoz akarta fűzni a belső rend szer­
ződéses biztosításával.

Mi következik ?

— Mi következik most? — kérdem Maniu 
szatmári jobarátját.

— Maniu a Rómával való megegyezés

mni Mezes
3x200 lejes nyere-

ménypályézata
Ma. pénteken műsorra kerülő:

FOLYIK A TÁNC... 
FOLYIK A VÉS...
c. csodálatos bűnügyi revüsláger- 
nél 3x200 lejes nyereményt sorso­
lunk ki készpénzben azon mozi- 

látogatók között,
AKIK A 10 PERCES SZÜNETBEN 
megmondják, hogy ki követte el a 

30 év előtti gyilkosságot.
Báró Hatvány Lili írja a Színházi 
Életben: „A szezon legszebb ame­
rikai operettrevüje és legizgalma­
sabb filmje a „Folyik a tánc. . . 
folyik a vér“. A film egyik fö- 
atrakciója a Liszt-rapszódia és a 

modern jazz harca.

szükségességét vallja ma. is és az ö aktiv 
politikai szereplése ezt a célt fogja szolgálni, 
őt nem pótolhatja Vaida idehaza és Lugojanu 
az olasz fővárosban. A bodzafurulya — végzi 
szavait a jóbarát — jobban eltanulja a mi 
szivünk nótáját, mint duda, mely száz évig 
sem jön bele, akárhogy is fújja. A színpadon 
Maniu tényleg áldozata lesz az aknamunká­
nak. De csak a színpadon. De a regálé 
parasztpártiaknak jó fülük van és meghall­
ják, mikor mi itt egymásközt összesúgunk: 
— barátaim, ezzel a. meggyilkolt Desdemo- 
nával előadás után mi még a bálban 
táncolunk. í—s. s.)

Á tábla is megállapiáoitá, bogy 
az III Eíülef s6<esiB csailab®z©íi a 

biiierisíáb bisaniaisi-ellenes 
lyonijához

Felme*$<ő iiéíeá az Uj láeíei sajtóperében
Cluj-Kolozsváv, január 10. (Az Uj Kelet 

tud.) Ma délelőtt tárgyalta a kolozsvári 
tábla Kasztner Rezsőnek, az Uj Kelet mun- 
katársáriak sajtóperét, akinek egy 1933 jú­
liusában irt cikkét, amelyben kommentáro­
kat fűzött a berlini, hitlerista Völkischer 
Beobachternek a kisantant és Titulescu sze­
mélye elleni támadásaihoz — az ügyészség 
inkriminálta és sajtó utján elkövetett állam- 
ellenes izgatás címén pert indított ellene. Az 
ügyészség álláspontja szerint az Uj Kelet a 
Völkischer Beobachter kisantant ellenes tá­
madását propagálta.

Az inkriminált cikk arról emlékezett meg, 
hogy azok a romániai politikusok — Zetea 
Codreanu, Cuza és társaik, — akik magukat 
a román nemzeti mozgalom exkluzív képvi­
selőinek vallják, már évek óta kacérkodnak 
a hitlerista mozgalommal, amely szerintük 
az abszolút ideális nemzeti állam megvaló­

sítására törekszik, holott éppen a nemzeti 
szocialista párt hivatalos lapja az, amely 
éles támadásokat intéz a kisantant és Titu­
lescu román külügyminiszter ellen.

A. törvényszék 1934 szeptemberében tartott 
tárgyalást az ügyben és elfogadta Kasztner 
Rezső védekezését, amelyben elmondta, hogy 
ö nem hitlerista kisantant ellenes politikához 
csatlakozott, hanem ellenkezőleg román — 
magukat nacionalistáknak nevező — politi­
kai pártok Németországgal való barátkozáua 
ellen tiltakozott. A törvényszék bűncselek­
mény hiányában felmentette Kasztner Re­
zsőt, az államellenes izgatás vádja alól.

Az ügy Lani ügyész felebbezése folytán, a 
táblához került, amely ma foglalkozott az 
üggyel és helybenhagyta a törvényszék íté­
letét úgy, hogy a felmentés jogerőre emel­
kedett.

öl év alatt 75© ezerre fog 
emelkedni a Palesztinái zsidó 

lakosság íélekszáma
A Palesztinái zsidó jisuv hatalmas növekedésének statisztikája. Túlzott a városi 

zsidó lakosság növekedési arányszáma

Jeruzsálem, január 10. Hivatalos körökben 
a palesztinai zsidók számát 1935 január else­
jével 307 ezer 312 lélekre becsülik. E becs­
lés szerint a zsidóság a palesztinai össz­
lakosság 26 százalékát teszi ki. Ezzel a hiva­
talos becsléssel szemben, zsidó körökben meg 
vannak győződve arról, hogy a palesztinai 
zsidóság Íélekszáma ma már a 330 ezret is 
eléri. Az az újabb bevándorlási periódus, 
amely a jelenlegi félévre kiadott csertiflka­
tokkal vette kezdetét, hozzávetőleges becslés 
szeint az elkövetkező két-három hónapban 
20—25 ezer lélekkel fogja a palesztinai zsi­
dóság számát szaporítani. Halfába tegnap 
325 jemenita zsidó érkezett, akik már az uj 
csertifikátokat vették igénybe. Az egyik cser- 
tifikáttal egy 18 tagú. jememta zsidó család 
vándorolt be az országba az angol beván­
dorlási hivatal nem kis ámulatára és a zsidó 
jisuv nem kis örömére. A konstancai kikötő­
ből ugyanakkor a Polonia hajóval 950 len­
gyelországi chaluc indult útnak Erec Jisz-

raelbe. Valamennyien csertifikátok birtoká­
ban vannak.

A zsidó jisuv páratlan növe­
kedése

Varsó, január 10. Elijahu Dobkin, a palesz­
tinai zsidó munkásszervezet bevándorlási osz­
tályának vezetője, a sajtó képviselői előtt 
tett nyilatkozatában érdekes áttekintést adott 
a zsidó bevándorlás problémáiról. Dobki.i 
1934 végével 310 ezerre becsüli a palesztinai 
zsidók számát. 1933-ban 20 százalékkal, 1934- 
be*n 22 százalékkal növekedett a palesztinai 
zsidó lakosság. Amíg 1931 novemberében a 
zsidók az összlakosságnak mindössze 17 szá­
zalékát alkották (170 ezer 610 zsidó és -861 
ezer 200 arab), addig 1934 végével a zsidó 
lakosság arányszáma 26 százalékra emelke­
dett. (310 ezer zsidó és 940 ezer arab.)

A palesztinai bevándorlás minden elképze­
lést felülmúló módon emelkedett. Jabotinszki

1930-ban a Shaw-bizottság előtt tett tanú­
vallomásában kijelentette, hogy egy zsidó 
többség megteremtéséhez ükség volna arra, 
hogy a zsidó bevándorlás 1934-ig évi 22 ezer, 
1940-lg pedig évi 40 ezer lélekre emelkedjék, 
emelkedjék,

Ezzel szemben a helyzet az, hogy a palesz­
tinai zsidó bevándorlás ma eléri 60 százalékát 
annak a nagy zsidó népvándorlásnak, amsiy, 
Amerika felé özönlött 1800 és >915 között éw 
amely az amerikai nagy zsidó centrardías 
megteremtéséhez vezetett. A palesztinai 
zsidó bevándorlás ma nagyobb, mint az ősz- 
szes többi országokba irányuló immigráciő 
összessége. Valószínű, hogy az 1935. évi le­
gális palesztinai zsidók bevándorlási száma 
el fogja érni a hatvanezret és emellett fenn­
áll a lehetősége annak, hogy az angol kor­
mány, amely egyre több megértést mutat az 
ország gazdasági felvevőképességével szem­
ben, még néhány ezer pőícsertifikátot fog a 
cionista szervezet rendelkezésére bocsátani. 
1932-ben három és félmillió font zsidó tőkét 
invesztáltak a palesztinai házépítésbe, ipar­
ba, mezőgazdaságba és közlekedésbe. Ebben 
az összegben nem foglaltatnak benne a ke­
reskedelmi vállalatokba és földvásárlásokba 
invesztált összegek. A behozatal 1932-ben 
hétmillió, 1933-ban 11 millió, 1934-ben 16 mil­
lió font értéket képvisel. Az elmúlt évben 
április tői szeptemberig 1800 automobilt vit­
tek be az országba, vagyis minden kilenc uj 
bevándorlóra esik egy autó.

Munkás hiány és a városok elüzönléso

I Az elmúlt három esztendőt a murtkáshi.í ív 
jellemezte. Amig 1931-ben nagy eröfeszité-

• sekbe került hatszáz újonnan bevándorolt 
zsidó munkást a különböző koloniákoní elhe­
lyezni. addig ma a munkaközvetítő hivata­
lokban több munkaadó, mint munkára 
jelentkező van nyilvántartva. Az arab be­
vándorlásról egyes lapokban közölt hiradl- 
sok túlzottak. A szomszédos országokból kö-

1 belül 15—20 ezer arab vándorolt be az 
utóbbi időben Palesztinába.

Dobkin különös súllyal mutatott rá ana a 
nagy veszedelemre, amelyet a zsidóknak a 
városokban való koncentrációja jelent. Az 
elmúlt három évben bevándorolt 135 ezer 
zsidó közül 114 ezer városban telepedett 
meg és csak 21 ezren helyezkedtek el a ko­
lóniákon. 1931-ben Jeruzsálem zsidó lakossá­
ga 53 ezer 100 lélek volt, ma 66 ezer 50 lel­
ket számol. Telaviv zsidó lakossága 45 ezer 
600 lélekröl 115 ezerre emelkedett, Jaffában 
7250 zsidó helyett ma 14 ezer 100 zsidó la­
kik. Haifa zsidó lakossága 16 ezerről 36 
ezerre emelkedett az elmúlt három esztendő 
alatt. A városok zsidó lakossága 1931 no­
vemberében 129 ezer 900 lélek volt és a fal­
vakon 44 ezer 710 zsidó lakott, az összzsHő 
lakosság 26 százaléka. Ma 244 ezer zsidó él 
a városokban és 66 ezer vagyis az összlakos­
ság 21 százaléka a kolóniákon. 1919-beo a 
falusi lakosság a palesztinai összzsidóság 0 
százalékát, 1931-ben 26 százalékát. 1934-hn 
21 százalékát alkotta.
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Vera Schwartz 
vendégszereplése

Georges Bizet Carmenje megbukott a be- 
mutatóelöadásoii és első igazi nagy sikerét 
akkor aratta, amikor akadt egy énekesnő, 
aki a Carmen szerepén keresztül kifejezésre 
tudta juttatni e csodálatos zenei remekmű 
minden szépségét, exotikumát és drámaisá­
gát. Csak akkor ismerte fel a meaculpázó 
szakkritika és a rajongva lelkesedő közönség 
a Carmen egészen egyedülálló melódiabösé- 
gét, amely négy felvonáson keresztül egy 
zseni kifogyhatatlan invenció-forrrásából öm­
lik a színpadra, a hangszerelés szinességét 
ás egészen eredeti aláfestő erejét, szöveg és 
zene, cselekmény és daliam megragadóan 
harmonikus egybefonódását.

Vera Schwartz ujjáteremtette tegnap este 
a kolozsvári színpadon a spanyol cigány leány 
húsból és vérből való figuráját. Elmélyítő ri.e, 
emberibbé, nemesebbe tette. A szilaj szenve- 
délyesség, az álhatatlan temperamentum, a 
ledér kacérság megrajzolásán túl színpadra 
vitte a bensejében vívódó Carment, aki mint­
ha meg akarná fékezni zabolátlan vérének 
áramlását. Nem tud egykönnyen elszakadni 
Don Jósétól és az őszinteség legtisztább ak­
centusaival esküszik örök hűseget Escamiiló- 
nak. Amit ebből a szempontból nyújtott, a 
bécsi Ízlés szigora iskolájában kiforrott és a 
nagy nyugati színpadokon kitökélesedett mű­
vészet maximuma, volt. Az ellaposodott ren­
dezésbe is néhány uj szint hozott a vendég- 
művésznő; a harmadik felvonás fináléja eb­
ből a szempontból a valóságos reveíáció ere­
jével hatott.

Vera Schwartz hangbeli teljesítményének 
megítélésénél minden bizonnyal nem lehet fi­
gyelmen kívül hagyni, hogy. karrierjének 
zenitjét már túlhaladta és hogy egy drámai 
szoprán nem juthat maradéktalanul kifeje­
zésre alténekesnőnek Írott partitúrában. Amit 
ezen felül adott: a legfinomabb nüanszokig 
fejlesztett muzikalitás, a kristálytiszta né­
met szöveg kiejtés és az érzelmeknek és han­
gulatoknak tökéletes zenei kifejezése éppen 
elegendő volt ahhoz, hogy maradéktalanul 
kielégítse a feszült várakozást, amely vendég- 
szereplését fogadta.

Sajnos, távolról sem lehetne ugyanezt 
mondani az előadásról általában. Don Jósé 
szerepében Octavian Arbora ismét gyönge 
teljesítményt nyújtott. Simionescu hangban 
egyre szebben .fejlődő, de ének- és játékkal - 
lmában még kiforratlan Escaroillo, Dob- 
ranschaia asszony meglepően, jó Micaela. Az 
egykor pompás zenekarból az utóbb: időben 
a fúvósok egyre gyakrabban riasztják fel kí­
nos gikszerekkel a közönséget, a női kórus 
számban és hangban végleg túlsúlyba került 
a férfiakkal szemben, akik ugyancsak joggal 
kérik felfrissítésüket. Ezeken a hiányosságo­
kon nem tud segíteni Bobescu mester lendü­
letes vezénylése, még kevésbé az, hogy a 
balettkai' ezúttal* is kifogástalanul jó és íl- 
luziótkeltö volt.

A telt ház közönsége hosszasan és mele­
gen ünnepelte a kiváló vendégmüvésznőt, aki 
nem a legnyugodtabb idegállapotban énekelte 
végig nehéz és fárasztó szerepét. A város­
ban már napokkal ezelőtt hire kelt annak, 
hogy bizonyos elemek demonstrálni készül­
nek a művésznő ellen; a helyi román lapok­
ban hivatalos kommüniké biztosította a 
nagyvilágot, hogy a művésznő nem zsidó, ha­
nem szerb származású, ez az ízléstelen csalás 
sem volt elegendő ahhoz, hogy néhány disz­
krét fütty ne hangozzék el, majd a harmadik 
felvonás intermezzója előtt, Bobescu éltetése 
közben, felhangzott a karzatról a csatakiál­
tás: „Zsidó ne énekeljen többé a kolozsvári 
Román Operában“. Állítólag két egyént ki­
vezetett a karzatról a rendőri felkészültség, 
miközben felhangzott a zenekarból az inter­
mezzo fuvolaszólója, a zsidó Bizet örökszép 
alkotása. (k. r.)

Találkozunk a kórházi bálban

Tovább fart a bizonytalanság az import- 
igazolványok kiadatása korül

Érvénybe lépett a cseh-remán kereskedelmi és kiirmg-egyezmény

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj 
Kelet tud.) Az importigazolványok kiadá­
sára vonatkozóan, még nem jött létre vég­
leges megegyezés, mert erre vonatkozólag 
még mindig bizonyos nézeteltérések álla­
nak fenn a kereskedelmi minisztérium, a 
pénzügyminisztérium és a Banca Nationa- 
la között. A nemrégiben kiadott királyi 
dekrétum, valamint a minisztertanácsi 
napló szerint a külföldi fizetések eszközlé­
sére szolgáló bizonylatok, amelyeknek fel- 
használásával a hátralékokat egyenlítik, 
eladhatók.

A Banca Nationalának viszont az az ál­
láspontja, hogy azon IJ-ik kategóriába tar­
tozó áruk kivitele után befolyó devizák 
negyven százalékúd:, amelyeknek exportja 
a külföldi adósságok hátralékának kifize­
tésére szolgál, nem adható el, mert az 
nem az exportőröké, hanem a jegybanké. 
Ennek a kérdésnek a végleges elintézése 
csak Grigore Dumitrescu bankkormányzó 
külföldi útjáról való hazaérkezése után 
várható.

Egyelőre még nem nyert tisztázást az 
sem, hogy az iportigazolványok eladása 
milyen módon történik. Elsősorban azok­
ról az importigazolványokról van szó, ame­
lyeket a második kategóriába tartozó áruk 
exportja után állítanak ki.

Jelentettük, hogy az importigazolványo­
kat a jövőben nem a vámhivatalokban, ha­
nem a bukaresti Külkereskedelmet Szabá­
lyozó Hivatalnál állítják ki. A rendszer az 
lett volna, hogy a Banca Nationala na­
ponta értesítse az igazgatóságot, hogy a. 
jegybankhoz befolyt devizamennyiség ere­
jéig állítsa ki a bizonyítványokat. Ezzel 
szemben az történt, hogy bár jegybanknak 
az összes szükséges iratokat beküldték a 
Banca Nationala az importot a kereskede­

lem és iparügyi minisztériumba küldi, 
hogy onnan külön rendelkezést kér jer, 
amelynek alapján kiutalhatok részére a 
devizák.

Az elmúlt napokban érvénybe lépett az 
uj külkereskedelmi rendszer alapján meg­
kötött kereskedelmi szerződésünk Cseh­
szlovákiával. Ennek értelmében a kompen­
zációs rendszer megszűnt és Csehszlová­
kiával kapcsolatos áruforgalmunk ugyan­
azon szabály szerint bonyolódik le, mint a 
többi országokkal. Azokat a devizákat, 
amelyek az első kategóriába tartozó áruk 
exportja után Romániába bejönnek, a kö­
vetkezőképpen használják fel:

Mindazokat a devizákat, amelyek pet­
róleum kivitelből származnak 20 százalék­
ban régi tartozások kiegyenlítésére fordít­
ják, 55 százalékban az uj behozatal fede­
zésére, a megmaradó 25 százalékot pedig 
a Banca Nationalának kell átadni, amely 
abból az állam külföldi adósságait fedezi.

A gabonából és az első kategóriába tar­
tozó fs neműek kiviteléből származó devi­
zák negyven százalékát az állam tartozá­
saira, 60 százalékát pedig az uj behozatal­
ra fordítják.

Amásodik kategóriába tartozó, áruk ex­
portjából befolyó devizamennyiséget, pe­
dig ugyanígy használják fel.

EXPORT-IMPORT

A kereskedelmi minisztérium alá'rta 
azokat a dekrétumokat, amelyek az im- 
po r tiga zolvány ok kiadásáról intézkednek 
és amelyek részleteit már pontosan kö­
zöltük. A dekrétumok értelmében ezeket 
az igazolványokat nem a vámhivatalok, 
hanem a külkereskedelmet szabályozó hi­
vatal állítja ki.

Egy másik dekrétum értelmében mind-

— Pokolgép robbant Barcelona egyik ká­
véházában. Madridból jelentik: Barcelona 
egyik kávéházába három revolveres terroris­
ta rohant be, akik életveszélyes fenyegetés­
sel mellékhelyiségekbe és folyosókra zárták 
el a kávéházi vendégeket, majd bombát he­
lyezve el a kávéházban, távoztak. Amikor a 
vendégek előkerültek, a pokolgép felrobbant 
s közülök hatot súlyosan megsebesített.

— Súlyos beteg Pilsudszkt marsall. Bern­
ből jelentik: A lapok varsói jelentései sze­
rint Piisudszki marsall kétoldali tüdőgyulla­
dással ágyban fekvő beteg.

* Vz %-os 1934. évi országfejlesztési kölcsön- 
kötvényének előnyös felhasználásával

goiidoskodhafik
családiéról,
anélkül, hogy köl cső »kötvényéről és az sebed 
eredő jogokról lemondana,

Készpénzfizetés
nélkül,

csupán a kolesönköfcvény kamathozadéka 
ellenében.

életbiztosítást
köthet
nálunk. Kérjen ezen teljesen újszerű méda- 
zatról sürgősen díjmentes és kötelezettség 

gyár nélküli tájékoztatót a

Életbiztosító Társaságtól
Chxj, Str. N. Sorga 16. —- Telefoni 11-48.

azon importőrök, akiknek valami panaszuk 
van, egy újonnan létesítendő bizottsághoz 
terjesztik be kívánságukat. Ennek a bi­

zottságnak két kereskedő s két nagyiparos 
tagja lesz, valamint egy elnöke, akit a kül­
kereskedelmet szabályozó hivatal delegál. 
Az elnök „vétó" joggal rendelkezik.

A harmadik dekrétum a kontingenlá'á-i 
rendeletek betartásáról és annak ellen­
őrzésére létesített külön, szolgálatról, veuy 
is kereskedelmi rendőrségről szól. Ezt a 
szolgálatot egy speciális pénzügyi vezérfel­
ügyelő látja el, akinek viszont az összes 
kereskedelmi és iparfelügyelő ezek aláre i- 
delt szervei lesznek. Az újonnan létesíted 
különleges szolgálat vezetőjévé Gh. Crisica 
pénzügyi vezérfelügvelöt nevezték ki.

A negyedik rendelkezés értelmében a 
külkereskedelmet szabályozó hivatalban a 
kővetkező három alosztályt létesítik: 1. ín 
forbációs hivatal. 2. Reklamációk hivatala 
3. Sajtóiroda.

Ami a vámhivatalokban rekedt külföldi 
árukat illeti — amelyeknek értéke megha­
ladja az egymilliárd lejt — a kereskedelmi 
minisztérium úgy határozott, hogy ezeket 
az árukat a behozatali engedély felmuta­
tása nélkül két esztendei időtartamra el 
lehet raktározni. Ezekért az árukért mér­
sékelt raktározási dijakat fognak meg­
szabni.

A kereskedelemügyi miniszter megbe­
széléseket folytatott a pénzügyminiszterrel 
azoknak a hivataloknak a kérdésében, 
amelyeket a petróleum, fa és gabona ex­
portprémiumok elosztására kell megszer­
vezni. A megbeszélés eredményeképpen a 
kereskedelem és iparügyi miniszter átira­
tot intézett a petróleumvállalatok szerű­
ségéhez, valamint a gabona és faexportó- 
rök szindikátusaihoz, azzal a felszólítással 
hogy nevezzék meg a kiviteli prémiumon 
hivatalába küldendő delegátusaikat. így 
tehát már a közeljövőben megkezdődik s? 
exportprémiumok szétosztása.

Mint már jelentettük, az év első negye­
dére szóló behozatali, kontingenseket a mi­
nisztérium olyképpen állapítja meg, hogy 
múlt év átlagos negyedévi, importjának 
hatvan százalékát engedélyezi az idén. Ez 
alól kivételt képeznek a téli szezoncikkek, 
amelyekből nagyobb mennyiség is behoz­
ható. Az engedély kiadásánál azonban fi­
gyelembe veszik, hogy milyen áru behoza­
talát kérvényezik és hogy azt melyik or­
szágból kívánják behozni.

Az ujp behozatali engedélyek kiadását 
január 15-ikén kezdik meg és eddig az idő­
pontig elintézik az összes 1934 december 
22-ikéig beadott kérvényeket.
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Hivatalosan cáfolják!

Keresd

Prága, január 10. A C 1 
' külügyminiszter lapja és al 

egyik félhivatalos szócsöve. 
■sitásiA való hivatkozással, 
■jelek szerint minden kom oil 
■ lözö kacsát röpít világgá.
£§ budapesti rendő rfökapitá r:

-végezték a magyar állami 
gl több főtiszt viselőjét, akik isn] 
H országon előkészített terrori 
■ iisszatitkait. A kivégzések 
■ Slovo — szoros összefüggő 
■ marseillei merénylettel és az 
Ejuk, hogy a kivégzett liszt-, 
■ nyújtottak Berthelot franc 
9 nak, aki a merénylettel ks 
■ gyarországon nyomozott. Be 
■ a fötisztviselök neveit akik] 
*■ a rendőrkapitányság első 
I tek, de nem hozták nyiivár 

A kivégzést — a Ceskc Sk 
Hetényi Imre volt rendőrit] 
torta, akit röviddel ezelőtt 

Ez a hír —mint mondottul 
tasztikus és egyébre nyiivt 
más, minthogy ismét felkavj 
merénylet körül immár 
Valószínű, hogy terjesztési 
zata.

Budapest, január 13. Me 
los Lapban Darányi Kálinál] 
miniszterré és Tahy László 
vet miniszterelnökségi álla
kinevezése.

Egyidejű jelentés szedni 
földművelésügyi miniszter J 
esolatban és nyilatkozataivá 
lyeket a sajtónak adott és 
számol be, hogy azért raonij 
reskedelmi és pénzügymini 
nak az agrárreformnak, ni 
körökben megállapítják, hoj 
nem elfogadhatók, miután 
párt. Gömbössel az élén, a; 
lett van. Ebben a kérdés1 
rozatot azonban nem hoz!;: 
Fabinyi, a jelenlegi idei] 
niszter heiyébe végleges 
ki nem neveznek. A kori 
körök véleménye szerint 
valóságnak Kállaynak az | 
hogy a magyar kormány 
űzne. miután a kormány 
nagy általános irányvonal - 

A magyar kormányvált 
ban ma a következő tájéke 

A Nemzeti Bank élne 
tozást Popovics Sándor ms 
ge egészségi állapota elke

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 39 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve "van.

Elegánsan bútorozott küiönbeiáratu szoba 
szolid embernek január 15-re kiadó. Str. Oc­
tavian Goga 5., ajtó 2.
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Tanárjelölt középiskolások előkészítéséi 
vállalja, egyet lakásért. Cím a kiadóban.

A Zsidőkőrház báljára torta, teasütemény 
és szendvics megrendelések a legszebb ki­
vitelben, a leg jutányosabb árban Adler cuk­
rásznál eszközölhetek. Str. Londrei (Hossz«
TI.) 19.

Többévi praxissal és doktori diplomával 
bíró ügyvédjelölt állást keres. Tökéleteset 
bírja a román, magyar és német nyelvet. 
Ajánlatokat „Vidékre is megy“ jeligére a ki­
adóba kér.

Deutsches freulein mit romanische Sprach- 
kentniss gesucht nach Oradea zu zwei 
Mädchen 8—6 Jahre alt. Stern, Str. Astra 28.

Túrót, sajtot és másfajta élelmiszereket 
veszek. „Ortodox kóser“ jeligére e laphoz.

Cluj-Kolozsvár, január 
tud.) A kolozsvári hadbin 
munista pert tárgyalt. öt| 
bíróság előtt Áron Maxii 
Popa Emil, Markovics 
muel, akiket azzal vádolj 
húsában megtagadták azl 
kolozsvári hadbirósági h-í 
hatóságoknak, nem akarj 
menni és nem vetették 
tön házirendjének.

A vádlottak védelmét 
ügyvéd, dr Georgescu M 
párizsi L'association Int] 
kiküldöttje: dr Girome

Dr.
Sebészeti, nSy-ri;

Legmodernt’

Szépen bútorozott teljesen különbejáratu 
szoba, fürdőszoba, esetleg zcngorahasználat- 
tal kiadó. Cim a kiadóban.

Beigyógvász-diagnoszt J 
Szabad orvosválasztás 

napi S|

Budapest, ViM
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ja magyar rendőrségi 
sztviselők kilégzéséről

Hivatásosan cáfolták a magyar kormányválság hírét. Nem mondott ie 
Keresstes-Fisciier magyar belügyminiszter

Prága, január 10. A Ceske Siovo, Benes 
kü: i.igyminisztér lapja és a cseh kormány 
egyik félhivatalos szócsöve, budapesti tudó­
sításra való hivatkozással, fantasztikus és a 

: ; ek szerint minden komoly alapot nélkü­
löző kacsát röpít világgá. A lap szerint a 
budapesti vendörfőkapitányság épületében ki­
végezték a magyar állambiztonsági hivatal 
több főtiszt viselőjét, akik ismerték a Magyar- 
országon előkészített terrorista akciók ku­
lisszatitkait. A kivégzések — Írja a Ceske 
Siovo — szoros összefüggésben állanak a 
aiarseillei merénylettel és az adott okot reá­
juk, hogy a kivégzett tisztviselők segédkezet 
nyújtottak Berthelot francia rendőrkomiszár- 
nak, aki a merénylettel kapcsolatosan Ma­
gyarországon nyomozott. Budapesten ismerik 
a fötisztviseiök neveit akiket fényes nappal 
a rendőrkapitányság első emeletén kivégez­
tek, de nem hozták nyilvánosságra neveiket. 
A kivégzést — a Ceske Siovo szerint — dr.

I Hetényi Imre volt rendőrfőkapitány irányi- 
I tolta, akit röviddel ezelőtt nyugdíjaztak.

Ez a hir —mint mondottuk — teljesen fan­
tasztikus és egyébre nyúlván nem lesz alkal­
mas, minthogy ismét felkavarja a marseillei 
merénylet körül immár iehiggadt kedélyeket. 
Valószínű, hogy terjesztésének is ez a cél­
zata.

Budapest, január 19. Megjelent a Hivata­
los Lapban Darányi Kálmán földművelésügyi 
miniszterré és Tahy László berni magyar kö­
vet miniszterelnökségi államtitkárrá történt 
kinevezése.

Egyidejű jelentés szerint Kállay magyar 
földművelésügyi miniszter lemondásával kap­
csolatban és nyilatkozataival szemben, ^ame­
lyeket a sajtónak adott és amelyekben arról 
számol be, hogy azért mondott le, mert a ke­
reskedelmi és pénzügyminiszterek ellene van­
nak az agrárreformnak, magyar kormány­
körökben megállapítják, hogy Kállay indokai 
nem elfogadhatók, miután az egész kormány­
párt, Gömbössel az élén, az agrárreform mel­
lett van. Ebben a kérdésben végleges hatá­
rozatot azonban nem hozhatnak addig, amig 
Fabinyi, a jelenlegi ideiglenes pénzügymi­
niszter helyébe végleges pénzügyminisztert 
ki nem neveznek. A kormányhoz Közelálló 
körök véleménye szerint nem felel meg a 
valóságnak Kállaynak az az állítása sem. 
hoay a magyar kormány személyi politikát 
űzne. miután a kormány magyar poilitikai, 
nagy általános irányvonalakért küzd.

A magyar kormányváltozással kapcsolat­
ban ma a következő tájékoztatót adták ki:

A Nemzeti 'Bank elnökségében t örtént vál­
tozást Popovics Sándor magas kora és gyen- 
;u egészségi állapota elkerülhetetlenné tette.

A távozó Popovic-.s helyébe egy másik olyan 
szakértő embert kellett állítani akit Európa 
pénzügyi köreiben ismernek és értékelnek. 
Erre legalkalmasabb Imrédy Béla volt. Im- 
rédy fiatalember s ezt a pozíciót hosszú időn 
át töltheti be. A pénzügyi tárca egyelőre 
nem kerül betöltésre. Azt egyelőre Fabinyi 
kereskedelmi miniszter vette át, adminisztra­
tív teendőinek ellátásával pedig Jakab Osz­
kár államtitkárt bízták meg. Kállay földmű­
velésügyi miniszter ezt a megoldást ellenezte 
s mert Gömbös miniszterelnök ragaszkodott 
elhatározásához, Kállay benyújtotta lemondá­
sát. A miniszterelnök a lemondást tudomásul 
vette s már meg is tette előterjesztését a 
kormányzónál arranézve, hogy Kállay utó­
dául Darányi Kálmán miniszterelnökségi ál­
lamtitkárt nevezzék ki.

Jólértesült helyen szerzett információk 
szerint a kormányátalakítás processzusa | 

kedden teljesen befejeződött s minden további 
kombináció légből kapottnak tekinthető. Nem 
felelnek meg a valóságnak azok a hírek, 
amelyeket egyes külföldi távirati irodák ter­
jesztettek s amelyek Keresztes-Fischer Fe­
renc lemondásáról szólnak. Illetékes helyen 
azt is kiejlentik, hogy Kállay Miklós alkot­
mányjogi aggályai a kettős tárcabetöltést 
illetően, nem helytállók. Máskor is előfordult 
már, hogy egyazon személy két tárca ügyeit 
látta el. A Gömbös-kormány agrárjellegét a 

I miniszterelnök személye garantálja és az ag- 
\ godalmak ebben az irányban teljesen felesle­

gesek. Kállay eljárása egyébként a legkor­
rektebb volt. Helyébe Darányi Kálmán mi­
niszterelnökségi államtitkár kerül, aki régi 
agrárius fia. és szellemi örököse Darányi Ig- 
nácnak, a néhai nagy földművelésügyi mi­
niszternek, a modern magyar mezőgazdasági 
politika megalapítójának. A miniszterelnök­
ség uj államtitkára Tahy László lesz, aki 
eddig berni ügyvivő volt és Magyarország­
nak a Népszövetség mellett állandó diploma­
tája, akinek elsőrendű képességei és nemzet­
közi kapcsolatai vannak. Tizenegy nyelvet 
beszél. Megfelelnek a. valóságnak azok a hi- 
rek, hogy Antal István sajtófőnök Jász­
berényben képviselőjelöltként lép fel Imrédy 
helyébe a nemzeti egység pártja program­
jával. de megtartja a sajtóosztály vezeté­
sét is.

A honvédség vezetésében történt nyugdíja­
zásokkal és kinevezésekkel kapcsolatban il­
letékes helyen megállapítják, hogy azoknak 
semmi különösebb jelentőségük nincs, hanem 
rendes ötévi periódusok következményei, 
amelyek során a kiöregedett tiszteket nyug­
díjazzák.
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között élet vita kezdődött a tanuk hiányának 
kérdéséről, végül is a hadbíróság úgy dön­
tött, hogy' a tárgyalást megtartják, miután 
minden vádlottnak egy-egy tanúja legalább 
jelen van,.

A védelem képviselői erre bejelentettek, 
hogy a tanuk hiányában nem tudják kellő­
képpen a vádlottak érdekeit képviselni és 
ezért lemondanak a véc-öi szerepükről.

Kihallgatták azután a vádlottakat, akik 
minő tagadták bűnösségüket, majd a vád ta­
núinak kihallgatására került sor.

Felvonult a katonai fogház személyzete, 
akik elmondták, hogy a vádlottak megtagad-

:y pofacsöve k s i

ták az engedelmességet és formális lázadást 
inszcenáltak.

Kihallgatta a hadbíróság a védelem részé­
ről Hodis Joant, a kolozsvári ügyészségi fog­
ház igazgatóját is, alti kijelentette, hogy Bó­
ján Pável és Popa Emil, akik hosszú ideig 
voltak az ügyészség fogházában; rendkívül 
jó viselkedést tanúsítottak.

A hadbíróság ezután péntek reggel 8 órá­
ra halasztotta a tárgyalás folytatását.

Szombatén ZsMékórház bál

A Fekete ienges kelegyoti, 
a Riviérára is 4él sliilierag

SziciSiáfeess és sz ©lass gyarzraatekora is elászálloii a hőmérséLieí-
iél. Lengyelországban

Kommunista
a kolozswáii iaiMissli elofi

1 wtiőfBimréiele kÍ¥0*HSfak a

; rta, teasütemény 
|ek a legszebb ki­
árban Adler cak- 
Londrei (Hossza

Cluj-Kolozsvár, január 10. (Az Uj Kele~ 
tud.) A kolozsvári hadbíróság ma ismét kom 
munista pert tárgyalt. Öt vádlott állt a had­
bíróság előtt Áron Maximilian. Bóján Pál, 
Popa Emil, Markovics Mihály és Stein Sá­
muel, akiket azzal vádolnak, hogy 1934 jú­
liusában megtagadták az engedelmességet a 
kolozsvári hadbirósági börtönben a katonai 
hatóságoknak, nem akartak celláikba be­
menni és nem vetették alá magukat a oöt- 
tön házirendjének.

A vádlottak védelmét Grozdea bukares.i 
ügyvéd, dr Georgescu Mircea, valamint a 
párizsi L'association International Jundio 
kiküldöttje: dr Girome Ferucci ügyvéd lát­

ták el.
A védelem 73 tanút jelentett be a tárgya­

lásra, akik között Roman Valér miniszter, 
Junian volt miniszter, Constantinescu-Iasi, 
Radu Cenatescu és Jorgu Jordan egyetemi 
tanárok, Doncea és Petrescu, a grivicai per 
elitéltjei, akik közben megszöktek a fogház­
ból, Constantinpscu Belimache és Cac&nica, 
Dúca miniszterelnök gyilkosai és még szá­
mos más név szerepelt.

A védelem tanúi közül azonban mindössze 
tizen jelentek meg, úgyhogy az ügyvédek 
kérték a tárgyalás elhalasztását.

A tárgyalás igen feszült hangulatban in­
dult meg. Az elnök és a védelem képviselői

40 ÉV ÓTA

ALP SANATORIUM^Dr.Gl _
Sebészeti, nőgyógyászati és szülészeti osztályokkal, m0r^krft_fe_£tal0ny árakon. 

. hevepjlezeií ^t^- és vegyi lalxymtórinmo^

Belgrad, január 10. Beigrádban az uccá- 
kon a hózivatar miatt alig lehet járni. A 
szélrohamok több helyütt megsemmisítet­
ték a táviroösszeköttetéseket is. A magyar 
Dunántúl nyugati részében erősen hava­
zik. Több útvonalon a szélrohamok miatt 
hótorlaszok akadályozzák a közlekedést. A 
newyorki kikötő felett négy napja sűrű 
köd terjeng. Az óceánjárók közlekedése 
fennakadt. A köd által a hajózásnak oko­
zott károkat, egy millió dollárrá becsülik.

Szicíliában és az afrikai olasz gyarma­
ton is alászállott a hőmérséklet. Milano ma 
6, Velence 4 fok hideget jelent. Az olasz 

i Riviérán is —3 fokot mértek a fagypont 
I alatt. Lengyelországban a Visztula befa­

gyott. Danzig kikötő körül a jégtáblák 
megakadályozták a hajóforgalmat, úgy, 
hogv az idő enyhüléséig eltiltották a ha­
jóközlekedést. Varsóban a mentők a teg­
napi nap folyamán kétszáz esetben nyúj­
tottak első segélyt uceai járókelőknek fa­
gyás miatt.

Moszkva, január 10. Odesszai jelentés 
szerint a Fekete tengeren borzalmas vihar 
dühöng. A vihar olyan méretű, amelyre 
már évek óta nern emlékeznek. A hajók a 
kikötőkben vesztegelnek, mert az ítéletidő 
miatt nem is lehet arra gondolni, hogy rö­
vid időn belül elindulhassanak. Bormholm 
dán gőzöst jégtáblák zárták el a külvilág­
tó1. csak nagy nehézséggel lehetett meg­
közelíteni és a partra vontatni.

Konstanca, január 10. A Fekete- tenger 
romániai parvidékén a vihar óriási erővel 
dühöng. Az A.rd°al, az Álba Iulia, román 
hajók, a Ionian görög hajó, a Socony an­

gol hajó, a lengyel Polonia és a Nikitas 
Kuskos görög hajó négy napon keresztül 
kísérelték meg a tengeren a továbbjutást 
és kénytelnek voltak, nagy nehézségek 
árán, visszatérni a kikötőbe. A Regele Ca­
rol most tért vissza külföldi útjáról. A ha­
jó a kikötőbe való behajózáskor megsé­
rült.

A görög Irosistros hajó vészjeleket adott 
mert a nyílt tengeren szén nélkül maradt 
és az elpusztulás fenyegeti. Tizenöt hajó 
Caliakra kikötőjébe menekült. Tulceanál 
hatalmas jégtorlasz képződött, mely Kelet 
magyar hajót elzárta. Most dolgoznak a 
hajó kiszabadításán. Több hajó súlyosab­
ban sérült meg, igy a Dragos Voda és a
lain Negru is.

Manolescu-Strunga távirata a kolozsvári 
Ipar és Kereskedelmi Kamarához. Mano­
lescu-Strunga kereskedelmi miniszter az 
újév alkalmával a következő táviratot 
küldte a kolozsvári Ipar és Kereskedelmi 
Kamarához: „Az újévbe lépbe, remélem, 
hogy sikerülni fog szoros együttműködés­
sel mérsékelni a mai borzalmas nehézsé­
geket és nemzetgazdaságunk reménytelen 
helyzetét feljavítani. Kívánom önöknek 
és kamarájuk tagjainak, hogy fokozott 
munkakedwel lépjenek át az újévbe.

— Hárommillió illegális bevándorlót, utasí­
tanak ki Amerikából ? Washingtonból jelen­
tik: Ma Dies demokrata képviselő javasla­
tot terjesztett be az amerikai kongresszus 
elé, amelyben a munkanélküliség megoldása­
ként azt javasolja, hogy az Amerikába ille­
gálisan bevándorolt 3 millió külföldit utask-

Belgyógyász-diagnosztikai és diétás osztály. 
I Szabad orvosválasztás. — Klinikai osztály 

napi 8 pengő.

H & d I y m-
kezelés

Sürgöny 1

i ftmaces» »Urna Királyné-ut 11-15__

Közelebbről 2 napra Kolozsvárra érkezik Piccaver, a nagy tenorista. Február S. és 
10-én együt fog énekelni a Román Operában Jean Athanasiu baritonistával a Rigo-

lettoban és az Álarcosbálban.
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A Keren Hajjeszód, mini a zsidó 
nép ujjúszületésének faktora mmm

A Keren Hajeszod nem csupán országéoitő 
alap, hanem egyúttal természetes nemzeti 
nevelő eszköz. Tizennégy éves fennállása 
óta a Keren Hajeszod valóságos államszer­
vezetté nőtte ki magát, amelynek megvan­
nak az állandó adófizetői. Az állami életben 
pedig nincs fontosabb kötelesség, mint az 
adófizetés. Az állampolgárok lelkiismeretes­
sége az állandó és pontos adófizetés révén 
nyilatkozik meg. De ennek a lelkiismeretes­
ségnek a csökkenése és az adófizetés meg­
szűnése egyben az állam hanyatlásának a 
megindulását jelenti.

Ebben a tekhitelben a Keren Hajjeszod-
nak nevelő jelentősége van, mert egy olyan 
tábort teremtett, amely Palesztina felépítésé­
nek súlyos felelősségét magában érzi oa 
hordja. És tudvalevő, hogy a Keren Hajje- 
szoti nem kér apróbb támogatásokat és nem 
elégszik meg csekély adományokkal, hanem 
igenis igényeket támaszt. még pedig nagy 
igényeket. De nemcsak pénzt kér a Keren 
Hajjeszód, hanem az ember egész lényét, az 
egész népet magába akar ja foglalni. Ez a 
Keren Hajjeszód gondolata és ez a gondolat 
már nem uj, sőt bizonyságot tett erejéről. A. 
jövő feladata, hogy eljusson ez a gondolat 
azokhoz a rétegekhez, amelyek még nem le­
adták el a Keren Hajjeszodot, hanem to­

vábbra is a filantropikus adományozás be­
gyepesedett útjait járják. A Keren Hajjeszód 
hozzájárulás az egész zsidó nép számára 
kötelező erő kell legyen!. Éppen ma van a 
Keren Hajjeszodnak fokozott jelentősége, 
amidőn a cionista táborban nagy harcok dúl­
nak. Bármennyire is csodálatosnak tűnik, 
arról van) ismét szó, hogy a gyakorlati mun­
ka ne kerüljön háttérbe a politikai problé­
mák előtt átengedve azoknak az elsőbbséget. 
A Keren Hajjeszód ma, a cionizmus haté­
kony eszköze, azon emberek tetteinek és 
gondolatainak az egybefogására, akik az or- 
azágépités mögött állanak. A külső politikai 
helyzettől függetlent!. a Keren Hajjeszód 
az összes problémák középpontjába a töme­
gek belső erőfeszítéseit állítja. A leghatéko­
nyabb politikai jelszó sem eredményezhet 
célunk megvalósítása szempontjából annyit, 
.mint az ország állandó és szerves fejlődését.

A konstruktiv munka a politikai vitatko­
zások helyébe: ez a Keren Hajjeszód prog­
ramja máig és a cionista mozgalom belső 
irelyzeténél fogva a jövőben is ez kell le­
gyen a program. Az adózás és munka elvé­
hez az. egység elve is járul, azon egységé, 
amelyet a Keren Hajjeszód az összzsidóság- 
oan megvalósít. A Keren Hajjeszód az álta­
lános zsidó munka központja lett a cionisták 
és nfrm-cionisták számára egyaránt. A cio­
nista mozgalom mái helyzetében csak most 
kezdődik a harc a belső egységért. Akkor, 
amidőn a. cionisták sor aiban nincs meg az 
összhang Palesztina felépítésének kérdése 
Körűi, súlyos probléma számunkra a nemclo- 
nistáknak megszervezése, hogy nagy áldoza­
tot hozzanak, nemkülönben a zsidó népi szé­
les tömegeinek megnyerése. A cionistáknak 
kell példát adni nem csupán a pénzügyi Lö- 
telezettségrk terén, de munl«ússágukkai is és 
összetartásukkal, amely jelenleg a cionista 
oélol. megvalósításának napjaiban egy döntő 
tényező. Elsősorban) a cionistákra hárul e 
nemzedék örökségéül kijutott történelmi kö­

telezettség, a közösségért parancsoló erejű 
munkát elvégezni. A zsidó nép tőlük várja 
a példát és a vezetést.

A nemcionista körök számára a Keren 
Hajjeszodnak széles munkaterülete van. A 
zsidóságra szakadt események Palesztina fel­
építését sürgős szükségességé léptették elő. 
Palesztinának a legutóbbi években elért fej­
lődése az egész zsidó nép egyetemes érdek­
lődését váltotta ki. A változott körülmények 
folytán nemcsak a nemcionisták, hanem az 
az anticionistálmak is igen gyakran Palesz­
tina felé vezetett az ütjük. Másfelől pedig a 
Palesztinái realitás ma már nem tagadható 
és mindenki számára fél reért ehtetlenül tisz­
ta módon nyilatkozik meg.

A zsidó nép megváltoztatta állásfoglalását 
Erec Izraellel szemben nemcsak azért, mert, 
az utóbbi években a zsidók helyzete az egész 
világon rosszabbodott, hanem azért is, mert 
hála a Keren Hajjeszód és Keren Kajemetn 
munkájának, a palesztinai építő mü olyan 
dimenziókat ért el, hogy azok természetesen 
megtették hatásukat ezekre a körökre.

Nem titok senki számára, hogy a cionista 
szervezet egész belső struktúrája gyengült 
és nincsen abban a helyzetben, hogy folytas­
sa a zsidó tömegek felvilágosítását. Ezért a 
Keren Hajjeszód volt kénytelen ezt a felada­
tot vállalni és a tömegekhez az utat keresni. 
A Keren Hajjeszód fizetők jórésze a nemde- 
nisták táborából rekrutálodott, de még igen 
sok rétege van hátra, a zsidóságnak, akiket 
meg kell nyernie.

A zsidóság széles köreiben még ma is 
uralkodik a félelem, hogy a zsidó épitömun- 
ka szét fogja rombolni azokat az illúziókat, 
amelyeket a Galuthban való állandó meg 
maradásukhoz fűztek. A zsidóság psziholő- 
giai közeledése Palesztinához, az ország- 
gyors és alapos fejlődése a Keren Hajjeszod- 
ban jut kifejezésre.

Végül foglalkoznunk kell a Keren Hajje­
szodnak a nemzsidókra gyakorolt befolyásá­
val. A zsidó nemzeti otthon fejlődése, egy 
államszervezet arányaihoz mért ujjáépitd- 
munka, a népek és különböző személyiségek 
egyöntetű csodálatát vívta ki, kiknek szive 
ma már nem zárul el a zsidó megújhodás 
elől. Erinek a tényezőnek a politikai jelentő­
sége azonban nem volt eléggé tapasztalható. 
A Keren Hajjeszód, mint ujjáéptö alap az 
összzsidóság presztízsét emelte és bebizonyí­
totta. hogy a zsidó népben olyan ideális és 
konstruktiv tulajdonságok élnek, amelyek 
képessé teszik egy ország felépítésére e ne­
héz időkben, belső és külső akadályok ellené­
re is. Az idegen népek bizalma egy' politikai 
tényező, de politikai jelentőségén kívül hoz­
zájárul önbizalmunk és munkakészségünk 
növeléséhez és önbizalmunk és a magunk 

gje, valamint a magunk munkája legyen 
továbbra is tevékenységünk ösztönzője. A 
Keren Hajjeszodnak elméletekkel és beszé­
dekkel kellett jönni, hogy megtalálja az utat 
a zsidó szivekhez. De ma már a Keren Kaj- 
jeszoö által végzett munka, az Agency tevé­
kenysége Erec Iszraelben a legjobb propa­
ganda. A zsidóságon; belül végzett eddigi te­
vékenység elkészítette a Keren Hajjeszód 
munkája és problémái számára az uj utakat.
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mai krizises világban

ÖT UJ MILLIOMOS!
Öt ember, akik gondokban és szükségben vei gödiek 
ma gazdag, boldogéiért az Állami Sorsjátékon játszott
Az első osztálytól kezdve ez az öt játékos bizalomma 

játszott, nem hagyta el sorsjegyét és a második osztályos, 
i álma megvalósult. Most kedve szerint örül a pénznek. 

tr» amelyet nyert és amelynek hála, ment minder 
s”f gondtól. Miért ne lehetne önnek" is olvan derült

az arca, mint ennek az öt játékosnak ? A sze­
rencse nem sokat válogat. Rendesen ahho; 

szegődik, aki mindig keresi. Játszón m 
Állami Sorsjátékon, amely január 15-ér. 
uj milliókat oszt szét és ön is a millió- 

f NkM nyertesei között lehet.
Y negyed , sorsjeggyel nyerhet
f MILLIÓT!

Vásár öljön uj sorsjegyeket!
Újítsa meg sorsjegyét a 3. osztályra!

I Egy egész sorsjegy vételára , , ,>400 — i^i
Egy negyed sorsjegy vételára . . 600.— lei
Egy egész soríjégy megújítási ára . 800 — lei
Egy negyed sorsjegy megújítási ára 200 — lei

. j

ÁLLAMI SORSJÁTÉK
Coletinrile principle din Ardeal, Banat si Bucovina

1

Arad

Brasov
Cernäuti

.vinca Goldschmidt ciuj
Casa de Pästrare General-ä d>n 
Arad S. A. '
„Fortuna” Alex. Enkelhardt rach-a 
Banca Comercialä Nationals

<Cioj
Banca Oehlgiesser 8z Horowit- T?. Mure- 
Alfred Noe 
Banca Iliescu

Lconotnia
Institutul Comcrcia, 
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— Tatar -srn bet-'1' 'i|
Tata rescu miniszte relnö 

gjnepségek alkalmával meg 
Ikefoiyásu torokgyulladás* 
■cényteien az ágyai f

II — Frimm mérnök haa 
bői jelentik: Frimm Sin 

jjrencsésen megmeueki 
«■epülőlzatasztrófa a lkain 
sett Bukarestbe. A i. rrej

Í Bezuhant Dumitrescu h 
Italommal is eibesz'Ite 
■mogyani folyt le a rettenő1

— tTjabb vasúti kai:;-
•rKzágltan. Párizsból jeb- 
lent és szerint Rósztoxv A

IBelében két személye | 
'halálos áldozatok száma

— Január 15-én kezűi 
«Ktivjet törvényhozás tara 
lentik: A szovjet törvényi 
■15-én kezdi meg; ül ásszal 
at. népbiztosok 1 eszik n:eg

— Anghdcscu uemzefl 
■•*wb kitüntetése. BnS

Inghelescu Pál tála- -női--.] 
lisztért Masaryk < - !'1
fehér oroszlán rend 

I te ki. A kitüntetést .Tar. 
iromániai követe estitövö: 

külsőségek között i | 
|íuek.

— A zsidó Kilí-r megtg 
Newyorkbói jelentik: A 

. kekben számolnak be r>.i 
( jól, ami az egyik newyorj 
.. játszódott Le. Newyork 

5 Hitlernek hívtak. A zs;c| 
I ezen kétségbeesel*, hogy]
■' legnagyobb szörnytettei 
A nek. A társaságokban áll 
1 seek céltáblája volt. ugyan]
‘ leien volt becsületes 

egyetlen gyilkosság s \
I becsületesebb hangzású .
I városi hivatalban is azz 
I hogy nem hagyják élni

— Loyd George újra 
* kezd. Londonból jelenti! j 

• részt kíván venni az a 
•A törvényhozási ülésszakIí oolitikai beszéd tartásáéi

Ma este nagy zein-il 
az Oix-ra. Zsúfolt nézőt él 
len hegedühangversenyét [ 

i <jüvirtuóz: Vasa Prihoda.
I tén felvonul Kolozsvár 
, aki a zenét műveli és at 
I műsorát a legnehezebb 
I ják. Jegyek: Opera. Elle 

rökség.

Két régóta várt olcsó helyáras előadás, 
szombaton es vasárnap délután a színházban,

Sólymosán Magdával

MA! M

Szombaton délután 4 órakor Ma éjjel sza­
bad vagyok. Eisemann remek operett- 
újdonsága. vasárnap délután 3 órakor a

Cigányszerelem. Lehár gyönyörű zenéjií 
opei ettje kerül színre olcsó helyárakkal 
Sólymosán Magdával.

lapig

Ma van isiwaiw 
kolozsvári

A budapesti színházi szezon legnagyobb 
sikere Hatvány Lili uj vigjátéka. A lánc, 
amely Lett házak előtt közeledik a Magyar- 
Színházban a második jubileumhoz.

Nálunk ma lesz A lánc bemutatója.
Az izgalmas meseszövésü, lebilincselően 

érdekes darab a közönség legszélesebb ré­
tegeit mozgatta meg, úgyhogy A lánc nem­
csak színházi, hanem társadalmi esemény is 
lesz.

A három felvonásra osztott hat képből 
álló darab ktünö szereposztásban, teljesen 
uj díszletekkel, divatrevübe illő pazar toa­
lettekkel keiül színre. Balázs Samu mint 
rendező mutatkozik be A láncban és ö 
játsza az elbizakodott, szoknyavadász sör-

Ilii ni darabjának 
benmlalőja

gyárost is. Harmath Jolán játsza azt az an­
gol hölgyet, akinek érdekes figurája annyit 
foglalkoztatta a pesti sajtót. Hatvány Lili 
ugyanis egy közismert angol dáma alakja­
iéi mintázta ezt a szerepei, akinek botrá­
nyaitól egész Pest hangos volt. Az elnyo­
mott szerelmes grófnőt Gordon Julia a 
démoni tulajdonságoktól f ütött komornál 
vuss Piri adja, Hegyi Lilinek egy mulatsá­
gos ..még mindig fiatal” grófné szerepe 
jutott. 1

A vezető férfiszerepek: Berengh, az egy­
kori orosz arisztokrata, most pedig komor-’
n;yik; Kovács György a fiatal báró, Ihász a 
züllött pincér.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Péntek Sy2: A lánc. (Hatvány Lüi óriási 

sikerű vigjátéka, a színházi szezon leg­
mulatságosabb újdonsága. Premierbér­
let H. ciklus 4. szám.)

Szombat délután 4-kor: Ma éjjel szabad va­
gyok. (Eisemann nagysikerű operettjé- 
ne*c eisö olcsó íielyár&s előadása..)

Szombat este 9: A lánc.
Vasárnap délután 3: Cigányszerelem. (Lehár 

nagyoperettjének első olcsó helyáras 
előadása.)

Vasárnap 6-kor: A lánc.
Vasárnap este 9: Három a kislánv.
Hétfő 8V2: A lánc.
Kedd este 8%: Sara Osnath Haléwy, a 

világhírű jemeni előadómüvésznö és 
táncosnő bucsuestje, teljesen uj müsor- 
íal, arab, fellah, hindu, palesztinai hé­
ber és jiddis dalókkal és táncokkal. 
Leszállított helyárakkal.

A ROMAN OPERA MŰSORA :
Péntek, január 11: Szimfonikus hangverseny 

a világhírű Prihoda Vasa szóló- és zene­
kari számaival. Zongoránál Otto Greaf, 
Bobescu lean.

Szombat, január 12: (Iskolai matiné): 
i Gyöngyhalászok.)

Vasárnap, január 13: (Este): S van da a du­
dás.

Hétfő, január 14: A zsidónö.

m-ati....r T-yfTTfTT-,r 11|TT «Hím-,,   i.,i«bii,i,wrfj
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DAS
SCHWARTZ-
BUCH
Tatsachen und Dokumente 
lMe Lage der Juden in Deutsch­
land 1933. A párizsi Zsidó Oa- 
mité kiadásában most jelent :aai 
5P4 oldal, szenzációs dokumeotu. 
rack és adatok. Ára 300 lej. Meg­
rendelhető az UJ Kelet könyv, 
oestályában.
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- Rövid hírek minden 
lentés szerint Kuisk közi 
gazdaságot, amelyek szej 
viselték, a megszabott 
be nem szolgáltatása ml 
neveiktől s elrendelték. h| 
vetkező neveket tartozna 
mittevö, amerikázó, ns 
szoros alatt építendő 
tanulmányozására kiküll 
desen delegációt küld Pa 
hogy' tárgyalást folyuissj 
got vasúti társaságokkal 
afrikai és egy angol Kai 
útvonal építéséről. Hd 
gadta Pata.ky Kálmán é| 
adományozott kitüntetés 
A perzsa-iraki konflikt u| 
kormány uj emlékiratot 
ségi főtitkársághoz, 
gi tanácsának január 2S 
kezletét február 25-re. 1 
népszövetségi pénzügyi 
helyzetének megvitatása 
ria pénzügyi helyzeténél 
— Az osztrák népszövel 
szlovákiai tránszának ja 
eszközölhető. - A cukol 
zetközi intézetének 5-ikl 
ért. — Liliében a ruházq 
sztrájkja tovább tart. 
ezideig sikertelen kíséri^ 
kot äh an gyermekeket 
másik autóval ütközött 
utasok közül 5 a helvsl 
szerencsétlenségnél s til 
lapotbani szállítottak kól
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MOS!
\gben vergődtek, 
sjátékon játszott
gtékos bizalom, 
násodik osztályom 
it örül a pénznek, 
la ment minder 
Ik is olyan derüli 
|l :• kosnak ? A sze- 

Rendesen ahho; 
leresi. Játszón as 
ncly január 15-én 

I ön is a millió1

% g y e I nyerhet

a 3. osztályra
34W.— lei 
600.— lei 
800.— lei 
200.— lei
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__ Tataresen beteg. Bukarestből jelentik:
Tata rescu miniszterelnök a vizkereszti ün- 
nepségek alkalmával meghűlt és könnyebb 

I lefolyású torokgyulladással néhány napig 
I kénytelen az ágyat őrizni.

— Frimm mérnök hazaérkezett. Bukarest­
éül jelentik: Frimm Sándor mérnök, áld sze­
rencsésen megmenekült az emlékezetes 
íreptUökatasztrófá alkalmával, ina megérke­
zett Bukarestbe. A mérnök magával hozta a 
lezuhant Dumitrescu hamvait. Frimm ez al­
kalommal is elbeszélte az újságíróknak, 
hogyan folyt le a rettenetes katasztrófa.

— ITjabb vasúti katasztrófa Szov.jelorosz- 
»rszágban. Párizsból jelentik: Moszkvai je­
lentés szerint Koszt orz donmelléki város kö­
zelében két személyvonat összeütközött. A 
halálos áldozatok száma 6, a sebesülteké 23.

—- Január 15-én kezdi meg uj üiészakát a 
szovjet törvényhozás tanácsa. Párizsból je­
lentik : A szovjet törvényhozó tanácsa január 
15-én kezdi meg- ülésszakát. Az első ülésen 
a népbiztosok teszik meg jelentéseiket.

— Angbelescu nemzetvédelmi miniszter 
«wh kitüntetése. Bukarestből jelentik: 
Angbelescu Pál tábornok, nemzetvédelmi mi­
nisztert Masaryk cseh köztársasági elnök a 
Fehér oroszlán rend nagyszalagjával tüntet­
te ki. A kitüntetést Jan Seba Csehszlovákia 
romániai követe csütörtök reggel ünnepélyes 
külsőségek között nyújtotta át a miniszter­
nek.

— A zsidó Hitler megváltoztatta a nevét... 
Newyorkból jelentik: A lapok humoros cik­
kekben számolnak be arról a derűs epizód­
ról, ami az egyik newycrki városi hivatalban 
játszódott le. Newyorkban élt egy zsidó, akit 
Hitlernek hívtak. A zsidó Hitler már egé­
szen kétségbeesett, hogy a huszadik század 
legnagyobb szörnytettei az ő nevéhez fűződ­
nek. A társaságokban állandóan, a viccelődé­
sek céltáblája volt, ugyanannyira, hogy kény­
telen volt becsületes nevét, amelyhez még 
egyetlen gyilkosság sem fűződött, a még 
becsületesebb hangzású ..Hilten“-ra. Hitler a 
városi hivatalban is azzal indokolta lépését, 
hogy nem hagyják élni ezzel a névvel. . .

Loyd George újra politikai aktivitásba 
k<-zd. Londonból jelentik: Lloyd George újra 
részt kivan venni az aktiv politikában. A 
törvényhozási ülésszak megnyitása előtt öt 
politikai beszéd tartására készül.

Ma este nagy zenei esemény helye lesz 
az. Opera. Zsúfolt nézőtér előtt tartja egyet­
len hegedühangversenyét a leghíresebb hegc- 
•düvirtuoz: Vasa Prihoda. Ezen az ünnepi es­
tén felvonul Kolozsvár színe-java, mindenki, 
aki a zenét műveli és aki kedveli. Prihoda 
műsorát a legnehezebb zenei darabok alk >i- 
:ák. Jegyek: Opera. Ellenzék. Színházi ügy- 

Tfökség.

UJ KELET t. OLD -Aj[.

I
Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj 

és az epeutak bántál mai, gyomor- és be: hu­
rut, aranyeres bajok és a végbél megbetege­
dései esetén a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz gyorsan és biztosan megszünteti a 
hasiszervek pangását.

— Egy' nagyszabású kémkedési per a be-
sanconi felebbviteli bíróság elt'tt. Párizsból 
jelentik: A. besanconi felebbviteli bíróság
megkezdette a kémkedésért elitéit Georges 
Froget intendáns bunperének felebbviteli 
tárgyalását. A védelem tanukat vonultatott 
fel, akik bizonyítani készek, hogy öt évre el­
itéit. Froget bűnösségét megállapító okmá­
nyokat hamisították.

—. Uj ír-német kereskedelmi szerződés ké­
szül. Párizsból jelentik: Az Information je­
lenti, hogy német tárgyaló delegáció érkezett 
Dublinbe, hogy tárgyalást folytasson uj ir- 
német kereskedelmi szerződés kötése érdeké­
ben.

— Jugoszláviában megünnepelték Mária 
özvegy- királyné születésnapját. Belgrádiból 
jelentik: Egész Jugoszláviában megünnepel­
ték Mária özvegy királyné mai születésnan- 
ját. Délben a francia követ megjelent audien 
cián a királyné előtt és átadta a Lebrun 
francia köztársasági elnök által a királyné­
nak adományozott becsületrend nagykeresz­
tet.

Jamiáí' Í2, kórházi bál

MA! MÁI MA!
Kövid hírek mindenünnen. Moszkvai je­

lentés szerint Kursk közeiében három gyűjtő 
gazdaságot, amelyek szovjetvezetök neveit 
viselték, a megszabott mennyiségű gabona 
be nem szolgáltatása miatt megfosztották 
neveiktől s elrendelték, hogy a jövőben a kö­
vetkező neveket tartoznak használni: sem­
mittevő, amerikázó, naplopó. — A gibralfári 
szoros alatt építendő alagút munkálatainak 
tanulmányozására kiküldött bizottság rövi­
desen delegációt küld Párizsba és Londonba, 
hogy tárgyalást folytasson a francia és an­
gol vasúti társaságokkal egy- francia trans- 
afrikai és egy angol Kairó—Capetown-i vas­
útvonal építéséről. — Horthy kormányzó fo­
gadta Pataky Kálmán énekest, aki a neki 
adományozott kitüntetést köszönte meg.
A perzsa-iraki konfliktus ügyében a perzsa 
kormány uj emlékiratot intézett a népszövet­
ségi főtitkársághoz. — A kisantant gazdasá­
gi tanácsának január 28-ra összehívott érte­
kezletét február 25-re, halasztották el. — A 
népszövetségi pénzügyi bizottság Bulgária 
helyzetének megvitatása után rátért Auszt­
ria pénzügyi helyzetének tanulmányozására.

Az osztrák népszövetségi kölcsön cseh • 
szlovákiai transzának jegyzése január 31-ig 
eszközölhető. — A cukorrépatermelök nem­
zetközi intézetének 5-ik konferenciája véget 
ért. Liliében a ruházati ipar munkásainál 
sztrájkja tovább tart. A megegyezés mind- 
ezideig sikertelen kísérlet maradt. — Dé da­
kotában gyermekeket szállító társaskocsi 
másik autóval ütközött össze. A gyermek- 
utasok közül 5 a helyszínen kiszenvedett a 
szerencsétlenségnél s tizennégyet súlyos á1- 
lapotbau szállítottak kórházba.

Egy férfi
toalettje
kifejezésre kell begy juttassa

Az amerikai szenátus külügyi bizottsá­
ga elfogadja a hágai döntőbíráskodás! egyez­
ményhez való csatlakozás javaslatát. Wa­
shingtonból jelentik: A szenátus külügyi bi­
zottsága. bizonyos előfeltételek fennforgása 
mellett elfogadhatónak tartja a hágai döntő- 
biráskodási egyezményhez való csatlakozás 
javaslatát. ■

— Varieté. A színjátszás, a rendezés, a 
zene és a, legkáprázatosabb kiállítás remeke 
a. legújabb Paramount-film, amelyet pénte­
ken mutatnak be a kolozsvári Royal ban. 
Minden mozilátogató feltétlenül nézze meg 
ezt a filmcsodát!

— A kolozsvári zsidó iparosok aggmenháza 
javára f. hó 13-án, vasárnap délután 4 órai 
kezdettel a Regal kávéház tulajdonosai 
nagy műsorral egybekötött teadélutánt ren­
deznek. Minden előkészületet megtettek 
arra., hogy a közönség jól mulasson és szó­
rakozzon. így tehát a jótékonyság mellett a 
publikumnak alkalma lesz kellemesen eltöl­
teni a délutánt. Kérjük Kolozsvár társadal­
mát, hogy ezen a jótékonycélu endezvényen 
minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjék. A rendezőség.

— Keleti László képkiállitása. Pénteken 
az Egyetem ucca 1. szám alatti ház egyik 
bolthelyiségében megnyílik Keleti László­
nak, a kiváló festőnek és grafikusnak 
képkiállitása. A művész, akinek Párizsban 
és Bukarestben .jelentős sikerei voltak, ja­
nuár 20-ig bérelte a helyiséget. Az egészen 
egyéni, korszerű és művészi alkotásokat 
mindenki nézze meg.

ÁZ OPERÁBAN

mindenekelőtt az illető kivételes tisztaságát és férfias jellegét. 

Mostariig ez igen nenezen volt megvalósítható, mert a. férfiak 

Kénytelenek voltak nehéziliatu, nőies kölnivizeket használni. 

vlrilJX-TEMPS, a kellemes illatú, férfias kölnivíz teszi ma már 

tökéletessé fiatalságának és- az életerőnek a kihangsulyozásávaí a 

félti toalettjét.

w I *■>:« I«I
a férfias' kölnivíz,«

Gyártja:

-'tyM-ss-er«

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy­
szintén az, akidéi a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természe­
tes „Ferenc. József“ keserű vizet iszik.

Laval nem ment Eöniába olyan szíve­
sen. mint amilyen örömmel megy a cluji 
zsidóság az ez év kimagasló elitbáljára, a 
Zsidókórház bálra január 12-én. Ez a nagy­
mérvű és érthető érdeklődés azonban nem­
csak városunkban mutatkozik, hanem már 
eddig is nagyon sok család jelentette be a 
rendezőségnek vidékről is érkezését. Minden 
kilátás meg van tehát arrra, hogy a Zs'dó- 
kórház bál megőrzi eddigi pozícióját a far­
sangi bálsorozatban. A cluji zsidó ifjúság 
elitjéből rekrutálődott rendezőség a legki­
sebb részletekig is kitünően oldotta meg 
azon nehéz feladatát, hogy a közönség nagy­
szerűen érezze magát ezen a pazar pompá­
val megrendezett estélyen! Az Iparkamara 
dekorativ dísztermében féltizkor nyílik meg 
ünnepélyes külsőségek között a bál s bizo­
nyára csak a késő reggeli órákban fog véget 
érni. Ami e két időpont közé esik. az felejt­
hetetlen marad a résztvevőknek. mert a 
Salgó Monya, a Palace-bár kitűnő jazz-zeva­
karának andalító muzsikája, a szineffektu- 
sok kavargó áradata, a fiatalság, a jókedv 
adnak találkozót egymásnak itt. A bál pon­
tosan este 10 órakor kezdődik.

— Január 18-ára halasztották a Ligeti 
Sándor „Bűvös erszénye“ feletti irodaimi tör­
vényszéket. Közbejött technikai akadályok 
miatt a Ligeti Sándor „Bűvös erszénye“ cimü 
nagysikerű regénye feletti irodalmi törvény­
széket e hó 18-ra, péntek estére halasztották. 
Az irodalmi törvényszéket a Magánalkalma­
zotti Fe de ráció kolozsvári szakszervezete ren­
dezi az Épitörnunkás-otthon (Str. Váii 7.) 
nagytermében. Belépés díjtalan, ruhatár kö­
telező. Az irodalmi törvényszék iránt, mely­
nek keretében Kolozsvár szellemi életének 
legjobbjai szólalnak meg, óriási érdeklődés 
nyilvánul meg. Az irodalmi törvényszéki tár­
gyaláson a szerző dr. Ligeti Sándor is részt 
fog venni s így az nagy irodalmi eseménye 
lesz Kolozsvárnak.

P 9. I HO D A
Három a kislány. A kolozsvári Magyar 

Színház igazgatósága, a legjobb operettek fel­
újítását is programjába vette. Szerdán este 
került színre a. Schubert legszebb melódiáiból 
összeállított Berté-operett, a „Három a kis­
lány“ a lehető legjobb szereposztásban. Az 
egyre tökéletesbiilö Hienz Hellvre osztották 
a főszerepet, aki bájos volt és elragadó a 
jelenéseiben, azonfelül kitünően énekeit. 
Tomp? Sándor a zeneszerzőt játszotta meg­
rázó és egyben nevettető tagikomikummal. 
Kitünően énekelte szerepét. Sokszor ka­
pott spontán tapsokat. Jung-Jenei játszotta 
Schober bárót elegánsan, snájdigan és rokon­
szenvesen. Hegyi Lili Schöll-mamája magá­
val ragadta a közönséget. Nagyon tetszett 
Ihász Aladár Novotnvja. A kitűnő komikus 
sok nyiltszini tapsot kapott. Pompásan ját­
szott és temperamentumával magával ragadó 
volt a fiatal Stefanidesz Ili, kedvesen és üdén 
hatott a fiatal Vermes Kató játéka. Humo­
rát csillogtatta a tehetséges Bereng Béla cs 
Stoll Béla.. A többiek: Gábor Ms-a. Puskás 
Béta, Dsida Aladár, Fekete Kató. Ba.rta Ma­
ris. Sándor Bandi a. legjobb ambíciójukkal 
járultak hozzá az est meleg sikeréhez. Külön 
elismerés jár Ihász Aladárnak, aki a darabot 
rendezte és Stefanidesz Józsefnek, aki a 
zenerészek betanításának gondos munkáját 
végezte. (sz.)

Ligeti Ernő előadása a Haggibbor klub­
ban. A Haggibbor klub, hogy a zsidó társa­
dalmi életet bensőségesebbé tegye, minden, 
szerda este nívós rendezvénnyel igyekszik 
tagjait egybefogni. A tegnapi klub este ke 
rétében Ligeti Ernő, a kiváló publicista tar- 
tott igen érdekes előadást a zsidó humorról. 
Könnyed konferanszié modorban Ligeti Ernő 
filozófiai mélységekben járó, szociológiai és 
pszichológiai analízisét adta a zsidó humor­
nak. A lebilincselő előadást a nagyszámú kö­
zönség nagy tapssal honorálta. Később Sin­
ger Teréz tánemüvésznő két eredeti tán rt 
mutatott be nagy siker mellett.

— Gyermekek tömegluilála a karambol­
nál. Newyorkból jelentik: Deadwocdban 
egy az iskolából hazatérő gyerekeket, szál­
lító autóbusz összeütközött egy teherautó­
val. öt gyermek meghalt, öt súlyosan, húsz 
könnyebben megsebesült

— Tűz egy bukaresti szállodában. Bu­
karestből jelentik: A Coroana szállóban 
tegnap tűz ütött ki, mely gyorsan terjedt 
el az egész épületen és a szálloda jobb- 
szárnyát elhamvasztotta. A tűzoltók azon­
nal kivonultak a helyszínre, de csak nagy 
nehézséggel tudták a tüzet lokalizálni.

— Tolvajlás a Balkaniada. román játékosai 
között. Bukarestből jelentik: Kinos botrány 
történt a román válogatott athéni tartózko­
dása idején az Acropole száloldában ahol, a 
válogatottak laktak. Bodola Gyulának, a NAC 
válogatott balösszekötőjének 13 ezer lejét el­
lopták. Első alkalommal 5500 lejt, a másik 
alkalommal 7500 lejt loptak el Bodolától. A 
futballista a pénzt a kabátjának zsebében 
tartotta. Megállapították, hogy a lopások 
éjszaka történtek. A szálló igazgatósága a 
rendőrséget akarta hívni, közben azonban 
Tánc Savulescu őrnagy, a csapat vezetője 
is nyomozást kezdett és olyan eredményre 
jutott, hogy a rendőrségnek nem kell be­
avatkoznia a dologba, mert az kínosan érin­
tené a román csapat tekintélyét. Most, hogy' 
a csapat hazaérkezett, tovább fogiák foly­
tatni a vizsgálatot, mely majd megállapítja, 
hogyan történt a lopás és ki volt az —■ a 
futballcsapat játékosai vagy kísérői közül 
aki Bodola Gyulát meglopta.
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Mai Sraim az antihitlerista from vezérének újabb nyilatkozata a népszavazás várható í # 
eredményeirői. Szaporodnak a Saar-vldéken a szeparatisták rendbontó akciói. Ma újabb , {

1233 szavazatot adtak lg Saarbnickenben j ?

A népszövetségi tanács nem fog végleges döntést hozni a januári ülésszakon
a Saar-ierület sorsa ügyében ?

HE1.41© SZÁllMA í '
BUDAPEST, IV., BECSI UCOA 2. ||

Négyemeletes, újjáépített palota a 11 
Belváros legszebb helyén. Központ.. J« 
fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. Fürdő- # 
szobás és telefonos szobák. Lift. j 3 
Udvari szobák P 4, utcai szobák ^
P 6-tói. Étterein házi kezelésben. 1 j

Diétás konyha. jj I

BALOGH JÓZSEF ‘ # "
a Berlini téren volt t

Murán szálloda tulajdonosa. * ,
i I

- «t*. -

Saarbrücken, január 10. A vasárnapi saar- 
vidéki népszavazást megelőzőleg az egymás­
sal szemben álló felek igyekeznek a rendel­
kezésükre álló összes, még ki r.em merített 
propagandaeszközöket felhasználni, hogy a 
szavazás mérlegét a maguk javára billentsék.

A népszavazást valóságos nyilatkozathá­
ború előzi meg, úgy a hitlerista, mint az 
antihitlerista front vezetői részéről. Nyilat­
kozott újra Max Braun, az antihitlerista 
front vezetője és Burcker, a hitlerista front 
vezetője is.

Burcker, Hitler saarvidéki megbízottja, a 
vilgsajtó számára adott mai nyilatkozatában 
azt hangoztatja,

hogy Németország eleve visszautasítja 
azt a tervet, hogy a Saar területet fel­

osszák.
Abban az esetben, ha a vasárnapi népszava­
záson Németország javára a szavazatok 51 
százaléka fog esni, úgy a német kormány 
ragaszkodni fog az egész terület visszaadá­
sához.

A párizsi sajtó munkatársai előtt Max 
Braun, a saarvidéki antihitlerista front elnö­
ke ama nézetének adott kifejezést, hogy a 
két szembenálló frontra a szavazatoknak 
mintegy 25 --25 százaléka fog esni, míg a 
lakosság másik fele még mindig határozat­
lan magatartást tanúsít, a hitlerista propa­
ganda minden erőszakos eszközének igénybe 
vételének ellenére is.

Braun, szerint, ha a terület Németország 
hoz kerülne vissza, a saarvidéki mun­

kásság fele elvesztené állását, 
ami azt jelenti, hogy mintegy ötvenezer mun 
hás vehet a kezébe vándorbotot, hogy Fran­
ciaországba vándoroljon. Braunnak az a vé­
leménye. hogy a. Saarvidéket a leadandó sza­
vazatok arányában fel kell osztani.

Berlini nemzeti szocialista körökben a kö­
zelgő népszavazással kapcsolatosan rámutat­
na].; arra. hogy még nem hozták köztudo­
másra: mikor fogjak ismertetni a nyilvános­
sággal a saarvidéki népszavazás eredmé­
nyeit. Ha a szavazás határozottan Németor- 
szág javára dőlne el, úgy az eredmények is­
mertetése már nyolc nappal később a szava­
zás időpontjától megtörténhetik. Ha azonban 
megtörténne, hogy egyes területen a lakos­
ság- a statusquo mellett nyilatkozna meg. ak- 
aor a kérdést újra tanulmányozás tárgyává 
fogja!; tenni és ebben az esetben nem lehe­
tetlen. hogy diplomáciai lépésre lesz szükség 
az ellentétek elsimítása céljából.

Párizsi jelentés arról a szenzációs hírről 
számol be, hogy

nemzetközi diplomáciai körökben lehet­
ségesnek tartják, hogy a. népszövetségi 
tanács a januári ülésszakon nem fog- 
végleges döntést hozni a Saar-íerület 
sorsa ügyében s emiatt februárra uj 
rendkívüli ülésszakra hívják össze a ta­

nácsot.
Újabb Saarbrücken! jelentés szerint a sze- 

paratisták rendbontó akciói napről-napra fo­
kozódnak. Tegnap a Saar-terület több pont­
ján kommunisták távbeszélővezetékeket vág­
tak el s huszonhat kiürített csendőrállomás 
helységét torlaszolták el. amelyeknek ajtóit 
beszegezték.

Bécsben tegnap riasztó hírek terjedtek el 
arról, hogy az osztrák nemzeti szocialista 
légió a. Saar-népszavazás napján be akar 
törni Ausztria területére. A bécsi lapok érte­
sülései szerint

ezek a hírek teljesen alaptalanok, 
de bizonyos, hogy az utóbbi napokban Auszt­
ria több pontján újra megélénkült a horog- 
keresztesek tevékenysége.

Egyébként Saarbruckenben tegnap újabb

1233 szavazatot adtak le amelyek közül 
480-at kórházakban fekvő betegek, 195-öí le­
tartóztatottak és 360-at tisztviselők adtak 
le. A szavazás rendkívül lanyha és az érdek­
telenség jegyében folyik le.

Berlinben ma elkobozták az összes Fran­
ciaországból és Angliából érkező lapokat., 
mert azok a Saar-kérdéssel objektiven, tehát 
Hiti éréknek nem kedvező módon foglalkoz­
tak.

Több mist egynnilíárd értékben anyagot rendel 
a belföldi gyáraktól a CFR

Az összes belföldi gyárak kapni fognak a nagyszabású rendelésből

szélése elé. A bizottságok munkája alanjac g 
a megbeszélés hat pontból 
hozott, mely a következő 
kozik: 1. Kereskedelem politikai 
Közlekedési kérdések. 3. A Balkán! bank ké?-| 
dése. 4. Turistaság. 5. A balkáni gazdaságii 
szervezetek együttműködése. 6. Belföldi Vér- 

' dések kölcsönös rendezése.
A végleges határozatot jóváhagyás célja- ’ 

bői a külügyminiszterek tanácsa elé terjesei 
tik. A határozat megállapítja, hogy a Balkan' 
konferencia államai a legnagyobb barátság-? 
ban és a kérdések kölcsönös méltánylása T-E 
gyében folytatták megbeszéléseiket.

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj 
Kelet tud.) A CFR vezérigazgatósága az 
ország vasgyáraitól a következő vasalkat­
részeket rendeli meg:

Uj mozgóanyagot 660.000.000 lej érték­
ben, speciális anyagot 30.800.000 lej érték­
ben, gördülő anyagok javításához szüksé­
ges anyagokat 283.675.000 lej értékben. A 
munkálatok egyosszegben egy milliárd 150 
millió lej megrendelést jelentenek, ami

gazdasági szempontból az utóbbi évek leg­
nagyobb jelentőségű rendelése.

A CFR uj munkaprogramja szerint az 
anyagokat sürgősen kell a gyáraknak le- 
szállitaniok, mert április elsején a munká­
latoknak, a CFR összes vonalain és mű­
helyeiben meg kell kezdődniük. A rendelé­
seket az összes romániai vasipari müvek 
között teljesítőképességük arányában fog­
ják elosztani.

összeállítsák az összes állatni 
adósságok kimutatásait

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj| 
Kelet tud.) A belföldi kölcsön második 
részletének kidolgozásával megbízott bi-| 
zottság az egyes minisztériumokhoz inté­
zendő átiratokon dolgozik. Ezek a munká­
latok rövidesen befejezést nyernek és ak 
kor a minisztériumoknak január 20-ig ki 
kell dolgozniok az összes állami adósságok 
kimutatásait. Hozzávetőleges számítás sze­
rint ez az összeg 12 milliárd 300 millió 
lejre rúg.
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Capitol premier mozgó
Ma premier S

Ma premier! PAUL WEGENER óriási mesterművei A filmtechnika csodája!

Minden poklon keresztül
Főszereplők: Karl Ludwig Diehl, Brigitte Homey.

Á liberális kormány nem fogja módosítani
az alkotmányt

Ezzei szemben a nemzeti parasztpárt a programjába akarja felvenni

Orvosok, mérnökök S
’Linden magyar, német, francia, angol folyó­
irat ér- könyv megrendelhető és előfizetheti 
Lepacenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Uepage- 
tói C" -V jelezve, mely szakma érdekli.

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj 
Kelet tud.) Néhány bukaresti lap az alkot­
mánymódosítás kérdésével foglalkozik. 
Egyes lapok azt a hirt tették közzé, hogy 
kormánykörökben foglalkoznak az alkot- 
mányrevizió lehetőségével. Ezzel kapcso­
latban a bukaresti Lupta cikket közöl, 
melyben ezeket a híreszteléseket megcá­
folja. A lap a kormány egyik tagját ínterv- 
juvolta meg a kérdésben, aki a követke­
zőket mondotta:

— Szó sem lehet róla, hogy a jelenlegi 
törvényhozás az alkotmánymódosítás kér­

désével foglalkozzék. Nem merült fel és 
nem fog felmerülni egy probléma sem, 
mely szükségessé tenné az alkotmány re­
vízióját.

A Lupta a nemzeti parasztpárt köreiből 
viszont azt az értesülést szerzi, hogy a 
nagy ellenzéki pártban jelentékeny csoport 
követeli az alkotmányreviziónak a párt 
programjába való felvételét. A párt fog­
lalkozik is ezzel a gondolattal, hogy az al- 
kotmányrevizió révén a kormányok szá­
mára nagyobb cselekvési szabadságot tud­
jon biztosítani.

Befelezte ülésszakát a Balkán-államok 
gazdasági tanácsa •

Megvalósul a Balkán-államok gazdasági együttmükdtiése. Milyen problémákat
vitattak meg a konferencián ?

Athén, január 10. A Balkán államok gaz­
dasági tanácsa befejezte ülésszakát. Az el­
készített jelentést a Bukarestben május id­
én tartandó állandó tanácsi ülésen fogiák 
ismertetni. Ezzel kapcsolatban a Balkán 
konferencia gazdasági tanácsa ma a kövei - 
kezö hivatalos kommünikét adta ki:

— A Balkán konferenciának 1934 novern- 
! bér 21-én tartott ülésének határozata értel­

mében a Balkán konferencia gazdasági tz 
nácsa január 3-án összeült és január 9-ig 
folytatott tanácskozásokat, Maximos görög 
külügyminiszter elnöklete mellett. Az első 
ülésszak azt a célt tűzte ki, hogy az orszá­
gok gazdasági együttműködését előkészítse, 
melyre vonatkozólag jelentést fog beterjesz­
teni a Balkén konferencia gazdaság taná­
csának május 10-én öszeülö második megbe­

liég nem törtem határozat 
a cenzúra felfüggesztése 

ügyében
Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Ujj 

Kelet tud.) A cenzúra rendszerének módo-j 
sitásával kapcsolatban hivatalos helyen azt 
az információt adják, hogy a módosítás 
lehetőségei tanulmányozás tárgyát képe­
zik, de végleges határozat még nem tör ­
tént. A jelenlegi rendszer még érvényben 
marad mindaddig, mig az összes lapok 
igazgatóságaival megegyezés nem jön lét­
re. Ezekután majd rendelettel fogják az 
uj rendszert életbeléptetni.

Slavescu: A kormány sorsa a lej 
stabilitásán áll, vagy bukik

Bucuresti-Bukarest, január 10. (Az Uj 
Kelet tud.) Victor Slavescu pénzügymi­
niszter válaszolt Madgearunak a devalori- 
záció kérdésében adott nyilatkozatára. Ki­
jelentette a pénzügyminiszter, hogy cso­
dálkozik, miszerint egy kormányférfi, aki 
felelős helyen ült és amellett tudós is, 
olyan könnyelműen tegyen nyilatkozato­
kat, amelyek azonnal hatással lehetnek a 
lej sorsára. Bízik a lej erejében és biztos 
benne, hogy csak a lej stabilitásának meg 
őrzésével, lehet biztosítani az ország pénz 
ügyi szanálását. A lej stabilitása annyim 
irányelve a liberális pártnak, hogy a kor 
many sorsa ezen áll, vagy bukik.
<xwMi»ii?a\.-^K'^jrp^|ritiri--- tu-----it—nmiEinii mu | .... - —

CENZÚRÁT

Taxa postain 
platite In nura. 
No. 224713 '928.

10. Telefon: 9-77. 1 
Havonta 110, negye 
évre 609, egészévre 
földre: Havonta 2, 
félévre 12, ejrészévrq 
detések díjszabás sa 
KELET“ az erdélyi 1 
dóság egyetlen polti 
Cikkeink utánnyoíná] 
rás megjelölésével 1

Neurath dia 
magát a ge

se

•Ä!

Csak keddei
Saarbrücken, jannál 

választja el a Saarvu 
töségii népszavazástól 
nak közeledtével a pc 
nö a rendes életmer 
tott területen és az 
így ma a statusquo 
propaganda lapjainak 
verték, egyiknek pedi 
a hitleristák. A nemzi 
rikai német szavazói 
tüntetésre készültek, 
őrség közbelépése aka 
őrségnek sikerült ed 
tűzéseket is megakad: 
cialistak egyre foki 
mert azok a hírek, h 
tekintélyes számú szí 
vazatát, uj munkára 
Németországból érkez( 
nagyszabású tüntetése 
ezideig nem következe

A Németországból 
része Osnabruckból, H 
nővérből, Magdeburg! 
ból és Breszlauból ói 
főnöke felszólította a 
hogy a Németoi'szágb 
gadtátására ne men je 
Ezzel szemben a kom 
belter Zeitung arra ez 
tömegesen fogadják 
metországból érkező 
lágositsák fel őket a 
ban történő borzalmas

Újabb sa&rbrüekeni 
ezer Németországból 
vazó fogadásánál ezid 
densek. Azok a néme 
nek a saarvidéki bizi 
zatl jogát, a Kiefer ki 
a német front föhadis 
országból érkezőket a 
ják, akik segédkezne! 
elszállásolás munkáj 
gonciját is magukra v< 
valóságos utazási írod 
emberek, akik évek ó' 
találkoznak és ölelkez

Hitler a
vazataira

A saarbrückeni Voll| 
lentése szerint König, 
Max Braunt igyekezett| 
egység-front a Németc 
kozás mellett szavazzoJ 
tott különböző saarviq 
gekkel is. így König 
brückeni főrabbit is, 
saarvidéki zsidók cs| 
fronthoz. König kijeler 
rést Göbbels propagl 
terjeszti elő. A főrabbi 
a zsidók csak abbanI 
hajlandók a német froj 
siják őket, hogy a Nér 
lakozás esetén a legkt


